ИНФОРМАЦИЯ
о реализации губернаторских проектов на территории Тес-Хемского кожууна
по состоянию на 1 сентября 2021г.


«Одно село – один продукт»
1. ИП Сырат А.С. с. Чыргаланды (организация завода по производству строительных блоков из пенополистиролбетона): 
    Произведено 50 куб.м. строительных блоков на общую сумму 182 тыс. рублей. 
  С ИП заключен муниципальный контракт на строительство служебного жилья в с. Самагалтай на сумму 1888 тыс. рублей, также договор на строительство моста к свалке с. Самагалтай на 480 тыс. рублей. Работы полностью выполнены.
  По итогам электронного аукциона по асфальтированию дороги ул. Самдан с Сырат А.С. заключен контракт 7990 тыс. рублей.
Уплачено в виде налогов 272 тыс. рублей, страховых взносов-270 тыс.руб.
2. КФХ Шокар М.Б. с. О-Шынаа (мясные полуфабрикаты, хлебопекарня): За январь-август 2021г. произведено 11 тонны хлеба и 34 тонны полуфабрикатов. Объем произведенной продукции составил 7159 тыс. руб., в том числе по хлебобулочным изделиям – 390 тыс. руб., полуфабрикаты – 6769 тыс.руб. Продукция реализуется в торговых точках кожууна и г.Кызыла.
ГКФХ имеет торговую точку в с. О-Шынаа. Товарооборот за 8 месяцев 2021 г. составил 2803 тыс.руб. Уплачено налогов 2840 руб., взносов 52 тыс.руб.
«Корова-кормилица»
За время реализации проекта социальную помощь в виде коровы с теленком получили 119 многодетных семей, где воспитываются 430 детей. 
 Участники проекта имеют всего 348 голов крупного рогатого скота, приплод за весь период составляет 229 голов.
От прошлогодних коров получен приплод 18 голов (10 бычок, 8 теленка). Это способствует улучшению качества питания семей, участвующих в проекте (до 5 литра молока в день), повышению трудового воспитания детей, ответственности граждан, ослабление иждивенческого мотива.  
В 2021 году в рамках реализации проекта «Корова-кормилица» в Тес-Хемском кожууне предусмотрено передача телок 2019 года 14 семьям. Всего в 2021 году получателями социальной поддержки станут 14 семей, в них детей 51. 
С 24 мая 2021 года участниками проекта 2019 года проведена передача телек участникам 2021 года. Для большей ответственности с каждым участником заключаются социальные контракты. Управлением ветеринарии кожууна произведены работы по забору анализа крови на отсутствие и присутствие болезней скота.  Так же у всех коров имеются биркование.
 	По состоянию на 01.09.2021 г. полностью осуществлена передача телок участникам 2021 года.
«Педагог-мужчина–лидер и наставник»
В Тес-Хемском кожууне работают всего 45 педагогов-мужчин, их них руководители образовательных организаций 3 человек, 3 - заместители руководителей образовательных организаций кожууна, 11 тренеров-преподавателей детско-юношеской спортивной школы, 15 учителей физической культуры, 8 учителей технологии, 10 учителей-предметников математики, физики, информатики, ОБЖ.
По уровню образования из 45 педагогов мужчин 36 человек (77%) имеют высшее профессиональное образование, 9 - среднее профессиональное образование.
По уровню квалификации 3 педагога имеют высшую квалификационную категорию, 27 - первую категорию, 10 человек соответствуют занимаемой должности, 5 человек (11%) не имеют квалификационной категории (в основном, это молодые специалисты со стажем работы до 2-х лет).
Все без исключения педагоги-мужчины кожууна являются наставниками и тренерами подростков, находящихся на различных учетах и склонных к правонарушениям. Результаты работы в данном направлении дают кожууну занимать лидирующие позиции по профилактике правонарушений среди детей и подростков. 3 школы кожууна являются победителями республиканского конкурса «10 лучших школ по профилактике правонарушений».
Педагоги-мужчины являются также активными участниками общественной жизни кожууна. Они – постоянные участники культурно-массовых, спортивных, общественных мероприятий, проводимых на территории кожууна. Педагоги нашего кожууна становились неоднократными победителями и призерами республиканской спартакиады среди педагогов-мужчин. Они являются постоянными членами Совета отцов в сумонах кожууна, пропагандируя здоровый образ жизни, почитание национальных традиций и обычаев, выступая против алкоголизма и преступлений среди молодежи и населения кожууна.

«В каждой семье – не менее одного ребенка с высшим образованием»
Всего участников ОРВО по состоянию на 01.09.2021 года – 292 человек. Из них школьников -  155, воспитанников ДОУ – 137. Выпускников 9 класса – 14, выпускников 11 классов – 8 человек. В основном, это – дети из малообеспеченных и многодетных семей.
 	На каждого участника проекта созданы социальные паспорта и индивидуальные образовательные маршруты, организовано сопровождение детей-выпускников в подготовке и сдаче ГИА.
Из числа выпускников 9 класса 6 человек поступили в средние специальные учебные заведения, 8 – продолжили обучение в 10 классе.
Из 58 выпускников 11 классов участниками проекта являются 8 детей, из которых поступили в высшие учебные заведения 4 человек, в СУЗы - 4 человек. 
«Хуреш – в детские сады»
В Тес-Хемском кожууне участниками проекта являются дошкольные учреждения «Аян», «Челээш» с. Самагалтай, «Аленушка» с. Шуурмак, «Сайзанак» с. О-Шынаа с общим охватом 68 мальчиков в возрасте от 4 до 6.6 лет. Для реализации проекта Министерством образования и науки РТ выделено каждому учреждению по 36 матов на общую сумму 144 тр. 
     	Инструктора по физической культуре дошкольных учреждений прошли курсы повышения квалификации и по оказанию первой медицинской помощи.  Так же в проекте активно участвуют родительская общественность, Совет отцов, тренеры спортивной школы на местах. Так же организованы в детских садах кружки «Хуреш», где присутствуют и дети кратковременного пребывания.

«Социальный картофель»
С 2017 года участниками данного проекта стали 564 семей
Всего получателей социальной помощи 2017 году -120 семей. 
Итого: Урожай картофеля 2017 года всего 10865 кг, овощных культур 510, 3 кг.
Всего получателей социальной помощи 2018 году -114 семей, в них детей – 330.
Итого: Урожай картофеля 2018 года всего 10865 кг, овощных культур 510, 3 кг.
Всего получателей социальной помощи 2019 году -84 семей, в них детей – 164.
Итого: Урожай картофеля 2019 года всего 10082,4 кг, овощных культур 1055 кг.
Всего получателей социальной помощи 2020 году -176 семей, в них детей –597.
Итого: Урожай картофеля 2019 года всего 10082,4 кг, овощных культур 1055 кг.
 	В 2020 году всего получателей семян картофеля и овощных культур в Тес-Хемском кожууне-176 семей из них 76 семей получили семян картофеля и овощных культур, 100- семей получили семян овощных культур. 
Всего получили 2т 375 кг – это 95 мешков. Всего получено урожая картофеля 11220 кг.
В 2021 году всего получателей семян картофеля и овощных культур в Тес-Хемском кожууне- 70 семей получили семян картофеля и овощных культур. В набор входит: (морковь, огурец, свекла, кабачок, редис, укроп, петрушка, лук-батун, капуста, горох).
Всего получили 2т 500 кг.
Все семьи посадили картофель и овощные культуры.

«Социальный уголь»
В рамках проекта «Социальный уголь» малоимущим, многодетным семьям, имеющим 4 и более детей, приемным семьям»:  
С 2016 по 2021 год участвовали 452 семей. По 2020 год получено 725, 14 тонны угля, оплачено электроэнергии на 216 тыс. рублей.
 	В 2016 году оказана помощь в виде натурального каменного угля 48 многодетным семьям, в них детей 249 получили, итого предоставлено 102 тонны 96кг угля.  Также перечисленная сумма по оплате за электроэнергию составила всего 72 тысячи рублей, т.е. на   каждую семью по 1500 руб.
 В 2017 году выявлено 46 нуждающихся семей, имеющих 5 и более детей, в них детей 240. Общее количество предоставленного каменного угля составило 98 тонны 670 кг., оплата за электроэнергию произведена всего на 69 тысяч рублей.
 В 2018 году общее количество получателей адресной помощи составило 51 семей, в них детей 260. Всего предоставлено угля 109 тонны 395кг, произведена оплата за электроэнергию на сумму 75 тысяч рублей.
В 2019 году получателей 76 семей-получателей, в них детей 261, общее количество угля составило 163 тонны 20кг угля.
 	В 2020 году внесены изменения, где поддержку могут получать семьи с 4-мя и более детьми, в итоге получателей составило по кожууну 117 семей, в них детей 544.  Данные участники получили социальную помощь в натуральном виде каменного угля в размере соответственно 2 т 145 кг на каждую семью, всего доставлено 250т тонны 965 кг.     Финансирование по оплате за электроэнергию в 2020 году не предусмотрено. 
         На 2021 год составлен список многодетных и малоимущих семей по предоставленной квоте МТ и СП РТ на 114 семей для получения социального угля.
«Картофель в каждый дом»
Всего семей в кожууне 2794, из них многодетные семьи 600, малоимущих 1241 семей. 
     	После проведенных подворных обходов на территории Тес-Хемского кожууна выявлено остро нуждающихся в семенах картофеля 462 малоимущих семей.                                                              
Администрацией кожууна был заключен договор с СПОК «Усма» на общую сумму 207,900 рублей. Всего приобретено семян картофеля – 11550 кг., организована раздача семян картофеля   семьям по 25 кг. 
     	 На территории кожууна в рамках проекта «Народный картофель каждый дом» картофель повадили 462 семей, из них коллективная посадка - 47 семей.
«Кыштаг»
С января 2016 года стартовал губернаторский проект «Кыштаг для молодой семьи» на территории Тес-Хемского кожууна.
        Главная цель проекта: создание новых рабочих мест с целью повышения занятости сельского населения дала свои результаты: достигнуто увеличение на 2% или 58 ИП ГКФХ (АППГ-57), (созданы 10 ИП ГКФХ, из них 7 – участники ГП «Кыштаг для молодой семьи» 2020 года). 
 По распоряжению Председателя администрации Тес-Хемского кожууна за исх. № 254 от 23 декабря 2020 г. организованы и проведены сходы граждан в сельских поселениях с привлечением населения сумонов по отбору участников губернаторского проекта «Кыштаг» на 2021 год. Отбор участников проводилось строго по требованию критерий, не допущены случаи проявления социальной несправедливости по родственному признаку.     
 Все 7 участников зарегистрированы в налоговом реестре как индивидуальные предприниматели главы крестьянских (фермерских) хозяйств и открыли расчетные счета в банках.
Всего участниками 2021г.  оформлено земельных участков с общей площадью 491 га. 
Также участники прошли краткосрочные курсы по программе «Фермер-предприниматель» на базе ТувГУ сельскохозяйственного факультета.
        Завершено строительство животноводческой стоянки у всех 7 участников. 
Передача мелкого рогатого скота участникам завершено 30.06.2021 года.
Показатели участников проекта.
 Участниками проекта 2016 года: МРС-585 голов, из них овцематки 315 голов, из 315 голов овцематок получено приплода 270 голов ягнят 86%. Получено ягнят по реализации проекта участниками в разрезе сумонов:
Кызыл-Чыраа: Ланаа Д.Х. –МРС-410, из них овцематки 220 голов, полученный приплод 190 голов ягнят от всего маточного поголовье или 86%;
О-Шынаа: Шалык Э.Э. – МРС-175 голов, из них овцематки 95 голов, полученный приплод 80 голов ягнят от всего маточного поголовье или 84%;
         Пять (5) участники проекта в 2020 году сняты с налогового учета.
           Участниками проекта 2017 года МРС всего-3450 голов, из них овцематки 1625 голов, из 1825 голов овцематок получено приплода 1625 голов ягнят 89%. Получено ягнят по реализации проекта участниками в разрезе сумонов:
Самагалтай: Алдын-Херел Д.Р. –МРС-713 голов, из них овцематки 375 голов, полученный приплод 338 голов ягнят от всего маточного поголовье или 90%;
Бельдир-Арыг: Бодаалай С.К. –МРС-560 голов, из них овцематки 300 голов, полученный приалод 260 голов ягнят от всего маточного поголовье или 87%;
Кызыл-Чыраа: Шимит А.А. – МРС-387 голов, из них овцематки 212 голов, полученный приплод 175 голов ягнят от всего маточного поголовье или 83%;
Берт-Даг: Сарыг-оол С.О. – МРС-413 голов, из них овцематки 220 голов, полученный приплод 193 голов ягнят от всего маточного поголовье или 88%;
У-Шынаа: Даспан Л.Ш. – МРС-305 голов, из них овцематки 161 голов, полученный приплод 144 голов ягнят от всего маточного поголовье или 89%;
О-Шынаа: Сандый-оол С.С. –МРС-532 голов, из них овцематки 280 голов, полученный приплод 252 голов ягнят от всего маточного поголовье или 90,7%;
Шуурмак: Сырат Ч.Б. –МРС-540 голов, из них овцематки 277 голов, полученный приплод 263 голов ягнят от всего маточного поголовье или 93%.
Участниками проекта 2018 года МРС всего-2123 голов из них овцематки 1143 голов, из 1143 голов овцематок получено приплода 890 голов ягнят 86%. Получению ягнят по реализации проекта участниками в разрезе сумонов:
Самагалтай: Бадарчы Ч.М. – МРС-330 голов, из них овцематки 170 голов, полученный приплод 160 голов ягнят от всего маточного поголовье или 94%
Бельдир-Арыг: Шойдак Ш.М. –МРС-347 голов, из них овцематки 193 голов, полученный приплод 154 голов ягнят от всего маточного поголовье или 80%
Кызыл-Чыраа: Дажы А.В. – МРС-216 голов, из них овцематки 120 голов, полученный приплод 96 голов ягнят от всего маточного поголовье или 80%
О-Шынаа: Маадыр А.В. – МРС-334 голов, из них овцематки 180 голов, полученный приплод154 голов ягнят от всего маточного поголовье или 86%
У-Шынаа: Араваа А.Б. – МРС- 429 голов, из них овцематки 220 голов, полученный приплод 209 голов ягнят от всего маточного поголовье или 95%
Берт-Даг: Чайнаа С-Б.Э. – МРС-176 голов, из них овцематки 98 голов, полученный приплод 78 голов ягнят от всего маточного поголовье или 80%
Шуурмак: Донмут Ш.А. –МРС-291 голов, из них овцематки 162 голов, полученный приплод 129 голов ягнят от всего маточного поголовье или 80%
Участниками проекта 2019 года МРС всего-2881 голов, из овцематки 1420 голов, из 1420 голов овцематок получено приплода 1481 голов ягнят 104%. Получено ягнят по реализации проекта участниками в разрезе сумонов:
Самагалтай: Ак-оол О.Х. – МРС-425 голов, из них овцематки 200 голов, полученный приплод 225 голов ягнят от всего маточного поголовье или 102%
Бельдир-Арыг: Миндин А.С. – МРС- 423 голов, из них овцематки 200 голов, полученный приплод 223 голов ягнят от всего маточного поголовье или 112%
Кызыл-Чыраа: Дамбыра А.Б. –МРС 420 голов, из них овцематки 200 голов, полученный приплод 220 голов ягнят от всего маточного поголовье или 110%
О-Шынаа: Аранчал Б.В. –МРС-422 голов, из них овцематки 200 голов, полученный приплод 222 голов ягнят от всего маточного поголовье или      111%
У-Шынаа: Кунзекпен Ш.М. – МРС- 421 голов, из них овцематки-200 голов, полученный приплод 221 голов ягнят от всего маточного поголовье или    111%
Берт-Даг: Сырат Ш.С. – МРС-370 голов, из них овцематки 200 голов, полученный приплод 170 голов ягнят от всего маточного поголовье или    85%
Шуурмак: Монгуш А.А. – МРС 400 голов, из них овцематки 200 голов, полученный приплод 200 голов ягнят от всего маточного поголовье или 100%
Участниками проекта 2020 года МРС всего-2897 голов, из них 1400 голов, из 1400 овцематок получено приплода 1394 голов ягнят 100%. Получено ягнят по реализации проекта участниками в разрезе сумонов:
Самагалтай: Хертек В.В. – МРС 390 голов, из них овцематки 200 голов, полученный приплод 190 голов ягнят от всего маточного поголовье или 95%
Бельдир-Арыг: Адыя А.В. – МРС-395 голов, из них овцематки 200 голов, полученный приплод 195 голов ягнят от всего маточного поголовье или 98%
Кызыл-Чыраа: Сагаан С.С. – МРС-400 голов, из них овцематки 200 голов, полученный приплод 200 голов ягнят от всего маточного поголовье или 100%
О-Шынаа: Ооржак О.А. –МРС-410 голов, из них овцематки 200 голов, полученный приплод 210 голов ягнят от всего маточного поголовье или 105%
У-Шынаа: Сартыыл А.О. – МРС-405 голов, из них овцематки 200 голов, полученный приплод 205 голов ягнят от всего маточного поголовье или 103%
Берт-Даг: Чаш-оол Т.С. – МРС-480 голов, из них овцематки 200 голов, полученный приплод 180 голов ягнят от всего маточного поголовье или 90%
Шуурмак: Кыргыз А.А. –МРС-417 голов, из них овцематки 200 голов, полученный приплод 214 голов ягнят от всего маточного поголовье или 107%
«Чаа сорук»
     Участниками проекта 2020 года из 750 голов овцематок получено приплода 653 голов ягнят 82%. Получено ягнят по реализации проекта участниками в разрезе сумонов:
Самагалтай: Соян О.С. – МРС-295 голов, из них овцематки 150 голов, полученный приплод 120 голов ягнят на 60%;
Бельдир-Арыг: Биликти Ч.С. – МРС-430 голов, из них овцематки 200 голов, полученный приплод 205 голов ягнят на 103%;
Кызыл-Чыраа: Даа-Хоо Ч.Б.– МРС-330 голов, из них овцематки 200 голов, полученный приплод 138 голов ягнят на 69%;
У-Шынаа: Чагар-оол С.С. –МРС-390 голов, из них овцематки 200 голов полученный приплод 190 голов ягнят на 95%;            
По итогам межведомственной комиссии из всех сельских поселений Тес-Хемского кожууна отобрано 7 участников на 2021год.
Мероприятия, проводимые на основании паспорта проекта:
Всего оформлены и поставлены в государственный кадастровый учет 7 участков с общей площадью 379,4 га из земель сельскохозяйственного назначения. 
Согласно мероприятий «дорожной карты» проекта всеми участниками открыты специальные расчетные счета в АО «Россельхозбанк». 
Управлением сельского хозяйства администрации кожууна организованы работы по поставке скота участникам проекта. 
Все 7 участников проекта оформили документы (договора купли-продажи) лесных насаждений для собственных нужд 7 сельским поселениям: О-Шынаа, У-Шынаа, Кызыл-Чыраа, Бельдир-Арыг, Шуурмак, с. Берт-Даг, Самагалтай. 
В настоящее время строительство животноводческой стоянки завершено у всех участников.
Управлением сельского хозяйства администрации кожууна завершены работы по передаче скота участникам проекта, 1200 голов мелкого рогатого скота, 20 голов крупного рогатого скота.
            В настоящее время у всех участников губернаторских проектов «Кыштаг» и «Чаа сорук» идет кормозаготовительная кампания. 
         План заготовки грубого корма «Кыштаг» 450 тонн, «Чаа сорук» 130 тонн, всего-580 тонн.
         По состоянию 31.08 2021 года у участников ГП «Кыштаг» всего заготовлено грубые корма 365 тонн или 81% от плана, участниками «Чаа сорук» заготовлено грубые корма 65 тонн или 50% от плана.  Кормозаготовительная кампания участниками проекта продолжается.
«Служебное жилье»
В рамках основного мероприятия «Строительство жилья, предоставляемого по договору найма жилого помещения» подпрограммы «Создание условий для обеспечения доступным и комфортным жильем сельского населения» в 2021 году на территории Тес-Хемского кожууна запланировано строительство 2-х домов в сумонах Самагалтай площадью 51,22 кв.м. и Берт-Даг площадью 51,22 кв.м.

Информация о ходе строительства 
служебного жилья в с. Самагалтай

По состоянию на 1 сентября 2021г. по объекту «Строительство служебного жилья в с. Самагалтай» проделаны следующие работы:
- заключен муниципальный контракт между администрацией кожууна и ИП Сырат А.С. от 5 апреля 2021 года № Ф.2021.00003;
- определен земельный участок с общей площадью 600 кв.м. из земель населенных пунктов с разрешенным использованием для индивидуального жилищного строительства (кадастровый номер 17:12:0601043:794), расположенный по адресу: Республика Тыва, Тес-Хемский район, с. Самагалтай, ул. Молодежная, д. 62;
- заключен договор безвозмездного срочного пользования земельным участком, находящегося в муниципальной собственности с подрядчиком ИП Сырат А.С. от 25 марта 2021 года № 40;
- получено разрешение на строительство от 15 апреля 2021 года № RU17512304-68-01-2021;
- на сегодняшний день строительство жилого дома завершено, подрядчиком предоставлены акты выполненных работ по формам КС-2, КС-3, КС-11 на общую сумму контракта (1 888 371,5 рублей) от 27.04.2021 г., 11.05.2021 г. и 18.05.2021 г. и дополнительного соглашения (188 837, 15 рублей) от 20.05.2021 г.;
- оплата произведена на сумму муниципального контракта 1 888 371,5 рублей в начале июля 2021 года;
- финансирование Допсоглашения на сумму 188 837,15 рублей с Минсельхозпрод на расчетный счет администрации кожууна поступило от 17 августа 2021 года, в настоящее время администрацией ведется процедура по перечислению средств Допсоглашения;
- для ввода объекта ожидается техническое подключение к электрическим сетям, заявка в ОАО «Тываэнерго» направлена от 30.06.2021 г., по состоянию на 01.09.2021г. статус заявки в личном кабинете Портала электросетевых услуг «Заявка принята в работу (подготовка проекта договора и ТУ)»;
- в соответствии с очередностью утвержденного сводного списка участников получателем служебного жилья в с. Самагалтай в 2021 году является начальник управления сельского хозяйства и природопользования администрации кожууна, заезд в жилой дом осуществлен 1 августа 2021 года.

Информация о ходе строительства 
служебного жилья в с. Берт-Даг

По состоянию на 1 сентября 2021г. по объекту «Строительство служебного жилья в с. Берт-Даг» проделаны следующие работы:
- заключен муниципальный контракт между администрацией кожууна и ООО «Арсай» от 15 марта 2021 года № Ф.2021.00001;
- определен земельный участок с общей площадью 600 кв.м. из земель населенных пунктов с разрешенным использованием для индивидуального жилищного строительства (кадастровый номер 17:12:0501012:266), расположенный по адресу: Республика Тыва, Тес-Хемский район, с. Берт-Даг, ул. Найырал, д. 5 «в».
- заключен договор безвозмездного срочного пользования земельным участком, находящегося в муниципальной собственности с подрядчиком ООО «Арсай» от 17 марта 2021 года № 36;
- получено разрешение на строительство от 22 марта 2021 года № RU17512301-5801-2021;
- в настоящее время ожидается техническое подключение к электрическим сетям, заявка в ОАО «Тываэнерго» направлена от 30.06.2021 г., по состоянию на 01.09.2021г.  статус заявки в личном кабинете Портала электросетевых услуг «Заявка принята в работу (подготовка проекта договора и ТУ)»;
- на территории объекта строительства: частично установлено ограждение, проведены земляные работы, пробурена скважина на 70 м, приобретены и частично доставлены строительные материалы (сибит), залит фундамент, начата установка стен дома (установлено только 2 ряда блоков).
Администрацией кожууна проведена процедура по расторжению контракта по инициативе Заказчика в результате несоблюдения Подрядчиком условий муниципального контракта в части просрочки строительных работ от графика выполнения работ, с не устранением выявленных дефектов в ходе проверки выполненных работ:
- заказчиком принято Решение об одностороннем отказе муниципального контракта от 5 июля 2021 г.;
- муниципальный контракт с ООО «Арсай» расторгнут в Единой информационной системе от 19 июля 2021 г.;
- направлено обращение в УФАС по Республике Тыва о включении подрядчика в реестр недобросовестных поставщиков в соответствии с 44-ФЗ от 05.04.2013 г.;
- вынесено Решение УФАС от 4 августа 2021 года № 017/06/104-31/2021 о включении ООО «Арсай» в реестр недобросовестных поставщиков;
- муниципальный контракт в соответствии с 44-ФЗ от 05.04.2013 г. со 2-м победителем ИП Монгуш Р.К. заключен от 12 августа 2021 года;
- от 27 августа 2021 года частично осуществлена поставка строительных материалов на место объекта строительства.

«Кеъш»
Участники проекта «Кеш» по выделке шкур:                                      
- Сарыг Салим Каадырович, самозанятый участник 2020 года, был поддержан по программе Министерства труда и социальной политики Республики Тыва «Снижение напряженности на рынке труда». Участником приобретено оборудование по переработке шкур КРС, строится здание в с. Ак-Эрик.
 С начала 2021 года принято и переработано 5 шкур КРС. Шкуры принимались от населения по 100 рублей за единицу. 
Произведено из одной шкуры:
-сыдым-10 тыс.руб.
-чуген, чулар – 4 тыс.руб.
-шавылыыр, чирим-3 тыс.руб.
-кижен-3 тыс.руб.
-эзенги баа- 3 тыс.руб.
-колум, чирим- 1,5 тыс.руб.
Всего конские снаряжения на сумму 24,5 тыс.руб.(продукция из 1 шкуры).
Готово к реализации выделанные шкуры по цене от 5000 до 7000 тыс. рублей.
По отчету «налога на профессиональных доход» сумма выручки за 2020год составила 18750 руб. Подлежит к уплате 750 рублей налога.
- Ойдуп Айдаш Маадыр-оолович, в 2019 году был зарегистрирован в качестве ГКФХ, на реализацию проекта денежные средства в сумме 160 тыс. рублей получил от Фонда поддержки предпринимательства на покупку оборудования.  Участником построено помещение с электричеством, где установлены приобретенные оборудования по адресу с. О-Шынаа, ул. Малчын, 3-2.
09.11.2020г ликвидирован, имеет задолженности по налогам в сумме 33157,75 руб.
    	Проведена работа по дальнейшей реализации проекта во всех сумонах с целью выявления желающих, а также по погашению задолженности по налогам Ойдуп С.М. и Сарыг С.К.

«Маршрут здоровья»
[bookmark: _GoBack]В апреле 2021 года осмотрено 192 человек, из них выявлено патологий у 136 чел., без патологий- 56 чел. По графику, следующий приезд "маршрута" ожидается в 4 квартале 2021г.

«Гнездо орлят»
В рамках утвержденной постановлением Администрации Тес-Хемского кожууна № 81 от 19.10.2021 г. «Об утверждении муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта в Тес-Хемском кожууне на 2021-2023 годы» муниципальной программы предусмотрено софинансирование в размере 350 тысяч рублей для строительства малого спортивного зала «Эзирлернин уязы» в с. Чыргаланды. Соглашение о взаимодействии между Министерством спорта Республики Тыва и Администрацией Тес-Хемского кожууна в рамках реализации губернаторского проекта «Эзирлернин уязы» заключено 08 февраля 2021 года. 
Строительство малого спортивного зала будет осуществлен на территории МБОУ Чыргаландинской СОШ. Разрешение № RU 17512306-04-01-2021 на строительство малого спортивного зала получено 15 февраля 2021 года.  
В министерство спорта Республики Тыва Администрацией Тес-Хемского кожууна предоставлены следующие документы:
1. Заявка на строительство малого спортивного зала в с. Чыргаланды в рамках губернаторского проекта «Эзирлернин Уязы»;
2. Информационная справка о сельском поселении;
3. Обязательство председателя Администрации Тес-Хемского кожууна;
4. Выписка из нормативного правового акта о бюджете субъекта Российской Федерации (муниципального правового акта о бюджете);
5. Соглашение о взаимодействии между Министерством спорта Республики Тыва и Администрацией МР «Тес-Хемский кожуун РТ» в рамках реализации губернаторского проекта «Гнездо орлят»;
6. Разрешение на строительство.
11 августа 2021 г. получено 80 шт. оцилиндрованных бревен, по состоянию на 31.08.2021 г. закончены работы по возведению стен, ожидается поставка пиломатериалов для дальнейшего строительства кровли, потолков и напольных покрытий.
На строительных работах задействована 1 бригада в составе 8 человек из местного населения под руководством бригадиров Монгуш-оол Н.М. и Болат-оол К.А. Администрацией сумона Чыргаланды совместно с депутатами сумона и аймаками сумона Чыргаланды организовано обеспечение горячими обедами строителей по графику.




