Прокуратура Тес-Хемского района провела проверку соблюдения федерального законодательства при исполнении государственных контрактов на приобретение жилых помещений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Установлено, что между ГКУ РТ «Госстройзаказ» и ООО «Фаворитстрой» заключен государственный контракт на строительство 2 жилых домов для детей-сирот в с. Самагалтай.
В ходе проведенного сотрудниками прокуратуры района обследования объектов установлено, что подрядной организацией нарушены сроки выполнения работ.
Неисполнение обязательств, предусмотренных государственным контрактом, влечет причинение существенного вреда охраняемым интересам общества и государства, которые в данном случае определены срывом введения объектов в эксплуатацию, нарушения прав детей-сирот на своевременное обеспечение жилыми помещениями.
Прокурор района внес представление руководителю коммерческой организации и возбудил дело об административном правонарушении по ч. 7 ст. 7.32 КоАП РФ (бездействие, повлекшее неисполнение обязательств, предусмотренных контрактом на выполнение работ для нужд заказчиков).
По постановлению прокурора генеральный директор привлечен к административной ответственности по ч. 7 ст. 7.32 КоАП РФ в виде штрафа в размере 30 тыс. рублей.
После вмешательства прокуратуры района жилые помещения переданы двум детям-сиротам.

