О состоянии и развитии малого и среднего бизнеса в 2022 году

Малое и среднее предпринимательство вносит определенный вклад в экономику кожууна. Такие экономические показатели, как объем промышленного производства, товарооборот, оборот общественного питания, около 20% продукции сельского хозяйства, грузоперевозки, перевозка пассажиров, туризм, гостиничные услуги, жилищно-коммунальное хозяйство, бытовые услуги представлены субъектами предпринимательства. 
Производством хлеба занимаются 1 ИП, 1 самозанятый гражданин. Кроме того, завоз производится 3 субъектами предпринимательства из других кожуунов. В 2022 году выпуск хлеба и хлебобулочных изделий по кожууну составил 199,7 тн., рост на 32,25% по сравнению с прошлым годом. Общая стоимость произведенной продукции составляет 9907 тыс. рублей. Общий объем выпущенных кондитерских изделий ИП Натпит-оол А.В. составил 0,5 тн., общая стоимость составило 180 тыс. рублей. В кожууне у частных лиц и у субъектов предпринимательства работают 23 пилорам. Производство деревообработки составил 2950 м3 (АППГ 5086 м3) деловой и дровяной древесины, что снизилось на 42% по сравнению с прошлым годом аналогичного периода. Общая стоимость продукции составляет 28020 тыс. рублей. ИП Сырат А.С. произведено и реализовано 70 куб.м. строительных блоков из пенополистиролбетона на сумму 490 тыс. рублей. Общий объем отгруженных товаров добывающих, обрабатывающих производств составляет 34,3 млн. рублей, что на 35% ниже показателя 2021 года.
Общее количество субъектов предпринимательства, по состоянию на 01.01.2023 год, составляет 168 ед., рост на 15 ед. по сравнению с прошлым годом. Насчитывается 12 ООО, 5 СПК, 3 СПоК, 142 индивидуальных предпринимателей. Численность занятых в малом бизнесе составляет 8% от граждан, занятых в экономике кожууна.  Наибольший удельный вес среди видов деятельности имеют: по розничной торговле 35%, сельское хозяйство 41%; общественное питание 4,6 %.
По состоянию на 1 января 2023 года в Тес-Хемском кожууне функционируют 3 АЗС, 2 аптеки, 4 точки общественного питания, 1 ломбард, 2 пекарни, 2 шиномонтажные мастерские, 52 объектов торговли, из которых 6 специализированные продовольственные магазины, 5 спец. непродовольственные и 41 магазинов смешанных товаров. 
Перспективы развития розничной торговли просматриваются в насыщении потребительского рынка продукцией местных товаропроизводителей. Для реализации сельскохозяйственной продукции и продуктов ее переработки с начала года организовано 33 ярмарок для реализации сельскохозяйственной продукции, продуктов питания и товаров народного потребления. Всего в ярмарках приняли участие 34 субъектов предпринимательства и 48 граждан. Общий товарооборот ярмарок составил 387,0 тыс. рублей. 
Для субъектов малого и среднего предпринимательства в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка предпринимательской инициативы» оказывается информационно-консультационная помощь по открытию собственного дела, формированию бизнес-проектов, имущественная и финансовая поддержка.
Важнейшей отраслью экономики кожууна является сельское хозяйство, традиционная специализация которого – животноводство. 
В хозяйствах кожууна (1 ООО, 1 МУП, 5 СПК, 58 КФХ, 571 ЛПХ) разводят крупный рогатый скот, мелкий рогатый скот, лошади, верблюды, свиньи и птица.
Предпринимателями Тес-Хемского кожууна для получения грантов на поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства было подано 2 заявки, из них одобрено все 2 заявки:
1.По итогам конкурсного отбора на предоставление грантов в форме субсидий «Агростартап» получил Сырат В.Б. «Разведение лошадей тувинской породы», на сумму 1 000,0 тыс. рублей.
2. В рамках ИПСЭР в 2022 году одобрен проект «Создание мясного цеха по переработке колбасных и мясных продуктов» в сумме 15 964,0 тыс. рублей, из которых средства гранта 11 973,0 тыс. рублей, собственные средства 3 991, 0 тыс. рублей получил СПК «Белдир». 
Субсидии получили: 
- на развитие племенного животноводства получили 3 СПК (Белдир, Ирбис, Байлак) на общую сумму 4 927,2 тыс. рублей;
-   на приобретение сельскохозяйственной техники на сумму 480,0 тыс. рублей получил 1 ГКФХ;
-  на развитие яководства 2 ГКФХ на общую сумму 102,0 тыс. рублей;
-  на развитие мясного табунного коневодства получили 13 ГКФХ на общую сумму 189,7 тыс. рублей, а также СПК Теректиг – 58,5 тыс. рублей;
- на содержание маточного поголовья овец и коз получили 14 ГКФХ на общую сумму 321,3 тыс. рублей, а также ООО «Чодураа» - 82,1 тыс. рублей, СПК «Байлак» - 20,6 тыс. рублей;
-на развитие растениеводства 2 ГКФХ на общую сумму 618,3 тыс. рублей.
[bookmark: _GoBack]Также получили субсидии в части затрат, связанных с приобретением нового оборудования и программного обеспечения для маркировки товаров средствами идентификации и вывода из оборота маркированных товаров, их модернизацию, а также приобретение новых фискальных накопителей 2 ИП на сумму 199,3 тыс. рублей.
С начала года 3 самозанятые граждане получили займы на общую сумму 1400 тыс. рублей из ФПП РТ. 
Опубликовано 47 статей в социальных сетях, СМИ, на сайте администрации кожууна, в группе вайбер «Предприниматели Тес-Хемского
кожууна».
В 2022 году проведено 3 консультационно-обучающих семинара с участием представителей УФНС, ФСС и бизнес-десанта, за консультацией обратились 15 субъектов МСП и 24 граждан.
Решением Хурала Представителей Тес-Хемского кожууна от 20.10.2021г. № 45 утвержден перечень объектов муниципального имущества, предназначенного для предоставления во владение и в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки малого и среднего предпринимательства.
Составлен перечень муниципального имущества для передачи субъектам предпринимательства. Реестр предпринимателей, получивших имущественную поддержку ведется специалистами ОУМИ и ЗО.
В аренду субъектам МСП передано 2 недвижимого имущества, 4 земельных участков и 3 здания.
Одним из показателей эффективности работы является мотивация субъектов малого и среднего предпринимательства на легализацию бизнеса, уход от «серых» зарплат, что способствует, в свою очередь, росту налоговых отчислений. 
Необходимо отметить роль предпринимателей кожууна в проводимых культурно-массовых, спортивных мероприятиях на территории кожууна и республики, активное участие в социальных проектах, спонсорствах и различных благотворительных акциях. 
В республиканской спартакиаде среди представителей инфраструктуры поддержки бизнеса и субъектов МСП, приуроченного ко Дню Российского предпринимательства, который проходил в мае месяце, команда наших предпринимателей заняла 2 место с денежным призом в размере 20 тыс. рублей, которые переданы в благотворительность на строительство Самагалтайского Хурээ.
В целях развития предпринимательства в кожууне разработана муниципальная программа «Создание благоприятных условий для ведения бизнеса в Тес-Хемском кожууне на 2022-2024 годы». Программа состоит из 2-х подпрограмм: «Улучшение инвестиционного климата в Тес-Хемском кожууне» и «Развитие малого и среднего предпринимательства». План мероприятий состоит из 9 пунктов, из которых выполнено 8 мероприятий, или план выполнен на 88,9%. Финансовое обеспечение программы на 2022 год составляет 250,0 тыс. рублей, освоение 39,6% из подпрограммы «Развитие малого и среднего предпринимательства».
С начала 2022 года заключено 15 муниципальных контрактов на общую сумму 19328,6 тыс. рублей, из них с СМСП 91% от общей стоимости контрактов. 

