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РЕСПУБЛИКА ТЫВА                                                                     ТЫВА РЕСПУБЛИКАНЫН 

ТЕС-ХЕМСКИЙ КОЖУУН                                                            ТЕС-ХЕМ КОЖУУННУН

ХУРАЛ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ                                                        САМАГАЛТАЙ СУМУЗУНУН 

СУМОНА САМАГАЛТАЙ                                                             ТОЛЭЭЛЕКЧИЛЕР ХУРАЛЫ

Решение №14 
с. Самагалтай                                                                 от «02» декабря 2024 г. 

Об одобрении внесения изменений в границы сельского

 поселения Самагалтай Тес-Хемского кожууна Республики Тыва

         В соответствии Федеральный закон от 06.10.2003 N 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" Конституционного закона Республики Тыва от 24 декабря 2010 года N 268 ВХ-I «О статусе и границах муниципальных образований Республики Тыва», Хурал представителей сумона Самагалтай Тес-Хемского кожууна  РЕШИЛ:
1. Одобрить внесение изменений в границы сельского поселения Самагалтай Тес-Хемского кожууна Республики Тыва согласно (приложения 1);

2. Опубликовать данное решение в средствах массовой информации или обнародовать в установленном порядке.
3. Настоящее решение вступает в силу со дня подписания.
Глава – председатель Хурала 
представителей сумона Самагалтай
Тес-Хемского кожууна                                                                  Э.В.Чамзырай
	
	Приложение № 1

	
	к Решению Хурала представителей 

	
	 сумона Самагалтай

	
	Тес-Хемского кожууна Республики Тыва


КАРТОГРАФИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ ГРАНИЦ СУМОНА САМАГАЛТАЙ 
Общая площадь с. Самагалтай составляет 43860 га. 

Административный центр село Самагалтай.

Граница сумона Самагалтай проходит:

на севере: по границе муниципального района «Тес-Хемский район» до автомобильной дороги «Кызыл-Эрзин-Госграница с Монголией»;

на востоке: по автомобильной дороге «Кызыл-Эрзин-Госграница с Монголией» 4 км до пересечения с рекой «Торгалыг-Хем» далее по реке «Торгалыг-Хем» до реки «Хайырлыг-Хем», с реки «Хайырлыг-Хем» поворачивает на реку «Шураштыг» далее по течению реки «Шураштыг» до автомобильной дороги «Кызыл-Эрзин-Госграница с Монголией». Граница проходит по автомобильной дороге «Кызыл-Эрзин-Госграница с Монголией» 2,3 км до реки «Шуурмак», вниз по течению реки «Шуурмак» до пересечения с границей муниципальных районов «Тес-Хемский кожуун» и «Эрзинский кожуун»;

на юге: по границе муниципальных районов «Тес-Хемский кожуун» и «Эрзинский кожуун до пересечения с полевой дороги далее по полевой дороге в обход села Самагалтай до пересечения с автомобильной дорогой «Самагалтай-Ак-Чыраа»;

на западе: от автомобильной дороги «Самагалтай-Ак-Чыраа» в обход с. Самагалтай  до автомобильной дороги «Кызыл-Эрзин-Госграница с Монголией», по автомобильной дороге в сторону Кызыл 3495,4 м после сразу поворачивает налево по полевой дороге до реки «Ужарлыг-Хем» далее вверх против течения реки «Он Ужарлыг-Хем» до примыкания с границей муниципального района «Тес-Хемский кожуун».
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