Пояснительная записка по исполнению плана
 налоговых и неналоговых доходов 
консолидированного бюджета 
«Тес-Хемский кожуун Республики Тыва» за январь-март 2024 года

Консолидированный бюджет муниципального района «Тес-Хемский кожуун  Республики Тыва» на 2024 год плановые назначения были утверждены в сумме 84722,0 тыс. рублей фактическое исполнение за 1 квартал в сумме 13208,0 тыс. рублей  или 15,6% от годового плана по сравнению с аналогичным периодом прошлого года  поступило больше на 3053,9  тыс.рублей, как всегда значительное увеличение поступило по НДФЛ. 
Основная доля доходных источников консолидированного бюджета муниципального района «Тес-Хемский кожууна Республики Тыва», по прежнему приходится на налог на доходы физических лиц 60%, налог на совокупный доход 12%, доходы от уплаты акцизов 11%, налог на имущество 5%, доходы от использования имущества 4%, государственная пошлина 2%, остальные доходы 6%.
Выполнение плана за 1 квартал 2024 года в разрезе доходных источников выглядит следующим образом:
- налог на доходы физических лиц поступил 9240,0 тыс. рублей, при годовом плане 54267,0 тыс. рублей выполнение составило 17,1 % (АППГ 5826,1 тыс.рублей) что увеличение составило на сумму 3414,1 тыс.рублей это связано с изменениями в налоговом законодательстве по уплате авансовых платежей.
- доходы от уплаты акцизов на нефтепродукты фактически поступили в сумме 2206,1 тыс. рублей, при утвержденном годовом плане 8674,0 тыс. рублей выполнение составило от утвержденного плана 25,4%  аналогичный период прошлого года поступило 1948,1 тыс.рублей или больше на 258,3 тыс.рублей.
- налог, взимаемый в связи с применением упрощенной системы налогообложения поступили на сумму -34,4 тыс. рублей, при утвержденном годовом плане 10126,0 тыс. рублей исполнение  на -0,3%, аналогичный период прошлого года поступило 553,9 тыс.рублей по сравнению с прошлым годом наблюдается снижение поступлений на -2,9 раза или 587,6 тыс. рублей связано с списанием сумм с единого налогового счета через бюджет кожууна.
- единый сельскохозяйственный налог поступил в сумме 37 тыс. рублей, при утвержденном плане 169,0  тыс. рублей исполнение составило 22%.  Аналогичный период прошлого года поступило 21,0 тыс.рублей , также были списания со стороны налоговых органов, разъяснений  не дали.
- налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения поступил 157,6 тыс.рублей при утвержденном плане 530,0 тыс.рублей исполнение 30%. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается рост поступлений на 0,2 раза или на 77,4 тыс. рублей (АППГ 72  тыс. рублей).
- налог на имущество организаций поступили на сумму 302,8 тыс. рублей, при утвержденном плане 2640,0 тыс. рублей, исполнение составило 11,4%,  аналогичный период прошлого года поступило в сумме 757 тыс.рублей.
- налог на имущество физических лиц поступил 44 тыс. рублей, при утвержденном плане 212,0 тыс. рублей, выполнение составило 20,5% (АППГ -12 тыс. рублей). В прошлом году были произведены возвраты налога в налоговый орган в ЕНС. 
- земельный налог юридических лиц поступил в сумме 150 тыс. рублей, при утвержденном плане 1338,0 тыс. рублей исполнено на 9,4% аналогичный период прошлого года 24 тыс.рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года видно увеличение (прошлый год по информации налогового органа причиной стало выемка переплат связи с возвратом из бюджета), сельские поселения не владеют информацией, так как администрирование данного налога находится на налоговых органах.
- земельный налог физических лиц поступил 102,0 тыс. рублей, при утвержденном плане 459,0 тыс. рублей, выполнение составило 52%  аналогичный период прошлого года также были списания на -35 тыс.рублей. 
- государственная пошлина поступила 538,0 тыс.рублей, при утвержденном плане 2642,0 тыс. рублей, выполнение составило 20,4% (АППГ 355,0 тыс. рублей). 
- аренда земли поступила 528 тыс. рублей, при утвержденном годовом плане 2184,0 тыс. рублей, выполнение составило 24% (АППГ 399,0 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается рост поступлений на 1,2 раза  или на +128 тыс. рублей, в связи с уплатой задолженности арендаторами за 2023год. 
 - аренда имущества поступила 5,5 тыс. рублей, при утвержденном плане 174,0 тыс. рублей, выполнение составило 3,2% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличение на 5,0 тыс.рублей(АППГ 0,5 тыс.рублей). 
- платежи за негативное воздействие на окружающую среду поступили 40,0 тыс. рублей, при утвержденном плане 290,0 тыс. рублей или 14%. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение  поступлений на 0,2 раза или на 18,0 тыс. рублей (АППГ 22,0 тыс.рублей).
- доходы от оказания платных услуг (работ) поступлений нет, при утвержденном плане 310,0 тыс. рублей. (АППГ 77,2 тыс.рублей).
- доходы от продажи земельных участков поступили 46,0 тыс. рублей, при утвержденном плане 291,0 тыс. рублей, выполнение составило 16%.  По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 2 раза (АППГ 192 тыс.рублей).
 - штрафные санкции поступили  22,0  тыс. рублей, при утвержденном годовом плане 189,0 тыс. рублей, выполнение составило 11% (АППГ 7,0 тыс.рублей). 
- прочие неналоговые доходы поступили в сумме 19 тыс. рублей при утвержденном плане 227,0 тыс. рублей, выполнение составило 8,5%.  (АППГ 17 тыс.рублей).
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