По результатам которой установлено, что на территории образовательных учреждений муниципального района «Тес-Хемский кожуун Республики Тыва», в нарушение требований СанПиН организованы накопления отходов, а именно отходы от каменного угля (золы) высыпаются на землю, не оборудованы временные склады по хранению отходов угля (золы), поверхность площадки не имеет твердого покрытия, не защищены от воздействия атмосферных осадков.
Указанное нарушает права граждан, обучающихся образовательных организаций на благоприятную окружающую среду.
В целях устранения выявленных нарушений прокуратурой района директорам образовательных учреждений внесены представления об устранении нарушений требований федерального законодательства, по результатам рассмотрения которых дан ответ о том, что устранение нарушений не представляется возможным ввиду отсутствия финансирования.
В результате этого, прокуратурой района в интересах неопределенного круга лиц в суд внесены исковые заявления о возложении на образовательные учреждения обязанности устранить выявленные нарушения, а также возложении обязанности на администрацию муниципального района «Тес-Хемский кожуун Республики Тыва», как учредителя образовательных организаций, профинансировать указанные мероприятия.
По результатам рассмотрения судом исковые требования прокуратуры района удовлетворены, решения суда вступили в законную силу. Устранение нарушений находится на контроле прокуратуры района.

