Пояснительная записка по исполнению плана
 налоговых и неналоговых доходов 
консолидированного бюджета 
«Тес-Хемский кожуун Республики Тыва» за 2021 год

За 2021 год плановые назначения налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета муниципального района «Тес-Хемский кожуун Республики Тыва» исполнены на 104 % при уточненном плане 54940,0 тыс. рублей поступило 56950,0 тыс. рублей, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение на 4800,0 тыс. рублей или на 9,2 %.
Основными доходными источниками консолидированного бюджета муниципального района «Тес-Хемского кожууна» являются: налог на доходы физических лиц 66%, доходы от уплаты акцизов 12%, налог на совокупный доход 8%, налог на имущество 4%, доходы от использования имущества 3%, государственная пошлина 2,5%. 
Выполнение плана за 2021 г. в разрезе доходных источников выглядит следующим образом:
- налог на доходы физических лиц поступил 38030,3 тыс. рублей, при плане 37500,0 тыс. рублей выполнение составило 103,7 % ( + 530,3 тыс. рублей) в связи с увеличением оплаты труда педагогических работников  с 1 сентября 2021 года. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 3284,3 тыс. рублей или на 9,5 % в связи с увеличением минимального размера оплаты труда с 1 января 2021 года, также дополнительно поступали платежи по данному налогу в результате выявленной комиссией теневой занятости населения.
- доходы от уплаты акцизов на нефтепродукты поступили 6673,8 тыс. рублей, при плане 6548,0 тыс. рублей выполнение составило 101,9% ( +125,8 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 2,0% или 440,4 тыс. рублей, в связи с увеличением дифференцированных нормативов отчислений в бюджет кожууна.
- единый налог на вмененный доход отдельных видов деятельности поступил 395,1 тыс. рублей, в связи с поступлением задолженности за 4 квартал 2020 года.
- единый сельскохозяйственный налог поступил 155,2 тыс. рублей, при плане 160,0 тыс. рублей выполнение составило 100% ( +4,8 тыс. рублей).  Количество налогоплательщиков по кожууну за 2021 год составило 44 единиц, за 2020 год 41 единиц. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 0,1 тыс. рублей или 0,01% в связи с увеличением количества налогоплательщиков на 3 человек. 
- налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения поступил 587,4 тыс. рублей, при плане 570,0 тыс. рублей, выполнение составило 103,1% (+17,4 тыс. рублей). Количество налогоплательщиков по кожууну за 2021 год составило 37 за 2020 год составило 8 единиц. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 469,6 тыс. рублей или 40% в связи с увеличением количества налогоплательщиков на 29 человек, а также принятием Закона Республики Тыва от от 25.02.2021 № 688-ЗРТ «О внесении изменений в Закон Республики Тыва «О применении патентной системы налогообложения на территории Республики Тыва». 
- налог на имущество организаций поступил 1345,6 тыс. рублей, при плане 1320,0 тыс. рублей, выполнение составило 101,9 % (+25,6 тыс. рублей) в связи с уплатой недоимки за отчетный год ГУП «Чодураа» на сумму 43,0 тыс. рублей.
- налог на имущество физических лиц поступил 39,5 тыс. рублей, при плане 30,0 тыс. рублей, выполнение составило 131,8% ( +9,5 тыс. рублей). В связи с принятием изменений в Федеральный закон от 15.04.2019 года № 64-ФЗ предусматривающее предоставление льгот по имущественным налогам на семей имеющих 3х и более несовершеннолетних детей, в связи с чем сумма начисленных налогов по кожууну уменьшилась на 40%. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 297,2 тыс. рублей или на 88%. У всех сельских поселений произошли взыскания по налогу на имущество и по земельному налогу в связи с проведенными зачётами, в соответствии Федеральным законом от 29.09.2019 N 325-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации", где действующее ограничение о зачёте переплаты в счёт погашения налога в рамках одного бюджета отменено (абзац 2. п.1 ст. 78 Налоговый кодекс Российской Федерации) в период c 1 января по настоящее время Управлением ФНС по Республике Тыва на сумму более 260,0 тыс. рублей (в том числе целевые денежные средства, как субвенции воинского учета и прочие неналоговые доходы (самообложение)), также неуплата задолженности за прошлые годы физическими лицами связано гражданами которые не проживают на территории кожууна много лет, и которые совершили покупку недвижимости за счет материнского капитала, но фактически не проживают и не проживали в кожууне. Дополнительно сообщаем, что по сумонам продолжается работа по снятию с учета непригодных транспортных средств, путем предоставленных доверенностей от владельца, не имеющих возможности самим поехать в город, также списки граждан, семей, имеющих нулевой доход направлены в Управление ФНС по РТ.
На основании вышеуказанного Тес-Хемский кожуун числится в аутсайдеров среди муниципальных образований Республики Тыва. В прошлые годы наш кожуун находился в числе лидирующих кожуунов в рейтинге среди муниципальных образований Республики Тыва.
 - земельный налог физических лиц поступил 592,0 тыс. рублей, при плане 600,0 тыс. рублей, выполнение составило 98,7% ( -8,0 тыс. рублей) в связи с принятием изменений в Федеральный закон от 15.04.2019 года № 64-ФЗ предусматривающее предоставление льгот по имущественным налогам на семей имеющих 3х и более несовершеннолетних детей, в связи с чем сумма начисленных налогов по кожууну уменьшилась на 20%. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 176,6 тыс. рублей, в связи уменьшением сумм начисленных налогов физических лиц, также неуплатой задолженности прошлых лет в большей части неработающего населения кожууна.
- земельный налог юридических лиц поступил 416,6 тыс. рублей, при плане 460,0 тыс. рублей, выполнение составило 90,6% ( +43,3 тыс. рублей). Уменьшение поступлений за 2021 год произошли в связи с взысканиями на 178,0 тыс. рублей в соответствии Федеральным законом от 29.09.2019 N 325-ФЗ из бюджета сельского поселения сумона Чыргаландинский, также в соответствии изменениями в Федеральном законе от 29.09.2019 N 325-ФЗ с 2021 года декларации по земельному налогу организации не представляют и  самостоятельно рассчитывают и уплачивают налог и авансы по нему. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на сумму 805,2 тыс. рублей. Увеличение поступлений в 2020 году произошло в связи в уплатой задолженности за 2019 год крупных плательщиков АУ «Лесхоз», ГУП «Чодураа», СПК «Агросоюз» на общую сумму 264,9 тыс рублей. 
- государственная пошлина поступила 1430,7  тыс. рублей, при плане 1400,0 тыс. рублей, выполнение составило 102,2% ( +30,7 тыс. рублей) в связи с увеличением количества обращений граждан в мировой и районный суды. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 55,6 тыс. рублей в связи с государственной регистрацией прав собственности на недвижимое имущество физическими лицами на территории кожууна по сравнении с прошлым годом.
- аренда земли поступила 1441,1 тыс. рублей, при плане 1380,0 тыс. рублей, выполнение составило 104,4% (+61,1 тыс. рублей) в связи с подачей администрацией кожууна исковых заявлений в мировой суд, в результате которой ежемесячно поступают в бюджет около 25,0 тыс. рублей за счет списания задолженности граждан Федеральной службой судебных приставов по Тес-Хемскому и Эрзинскому кожуунах. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается  уменьшение поступлений на 295,5 тыс. рублей, в связи с расторжением договоров арендных земель.
- аренда имущества поступила 185,8 тыс. рублей, при плане 110,0 тыс. рублей, выполнение составило 168,9% (+75,8 тыс. рублей) в связи с неправильным уточнением годового плана. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года произошло увеличение поступлений на 45,7тыс. рублей, в связи с уплатой задолженности на сумму 50,0 тыс. рублей мировым судом. 
- платежи за негативное воздействие на окружающую среду поступили 120,1 тыс. рублей, при плане 120,0 тыс. рублей, выполнение составило 100%  (+0,1 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 274,3 тыс. рублей, в связи с тем, что ИП Сарыг-оол Б.В., Кидиспей А.Д. временно не осуществляли свою деятельность (лесопиление), вследствие чего не начислялись платежи за размещение отходов производства.
- доходы от оказания платных услуг (работ) поступили 1197,0 тыс. рублей, при плане 1180,0 тыс. рублей, выполнение составило 101,4% ( +17,0 тыс. рублей) По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 940,3 тыс. рублей. Увеличение поступлений произошло с поступлением возврат несанкционированных выплат заработной платы муниципальными бюджетными, автономными учреждениями в сумме 1135,0 тыс. рублей от Торжу А.К. 
- доходы от продажи земельных участков поступили 361,6 тыс. рублей, при плане 250,0 тыс. рублей, выполнение составило 144,6% ( +111,6 тыс. рублей) в связи с увеличением количества продажи земельных участков в 2 раза больше, чем в прошлом году.  По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 173,9 тыс. рублей.
- штрафные санкции поступили 108,4 тыс. рублей, при плане 110,0 тыс. рублей, выполнение составило 98,5% (-1,6 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 178,5 тыс. рублей, в связи уменьшением количества нарушений в области земельного надзора с введением ограничительных мер, а также с принятием Федерального закона от 15.04.2019 г. «О внесении изменений в бюджетный кодекс Российской Федерации» с 1 января 2020 года, предусматривающего зачисление штрафов, налагаемых федеральными органами в федеральный бюджет.
- прочие неналоговые доходы поступили в сумме 382,9 тыс. рублей, при плане 390,0 тыс. рублей, выполнение составило 98,2% ( -7,1 тыс. рублей) в связи с уплатой задолженности самообложения за отчетный год на сумму 10,0 тыс. рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 170,0 тыс. рублей, в связи в связи с поступлением на счет с. Берт-Даг средств на сумму 120,0 тыс. рублей в рамках программы «Народная инициатива».  
Собираемость имущественных налогов физических лиц по Тес-Хемского кожууна на 1 января 2022 года составила 80,6% (начислено имущественных налогов 3799,0 тыс. рублей, поступило 3063,0 тыс. рублей).
Примечание. За 2021 были внесены изменения в связи увеличением поступлений собственных доходов консолидированного бюджета на сумму 1034,0 тыс. рублей, утвержденный план составлял 53906,0 тыс. рублей,  уточненный план составил 54940,0 тыс. рублей.
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