Пояснительная записка 
к отчету об исполнении бюджета муниципального района 
«Тес-Хемский кожуун Республики Тыва» за 9 месяцев 2023 года

Исполнение консолидированного бюджета по собственным доходам

Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета муниципального района «Тес-Хемский кожуун Республики Тыва» исполнены на 106,2% при плане 45418,0 тыс. рублей, поступило 48220,4тыс. рублей, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличениена 10,2% или 803,0тыс. рублей.
Основными доходными источниками консолидированного бюджета муниципального района «Тес-Хемского кожууна» являются: налог на доходы физических лиц 60%, налог на совокупный доход 17%, доходы от уплаты акцизов 6%, госпошлина 4%, остальные источники доходов составляют 13%.
Выполнение плана в разрезе доходных источников выглядит следующим образом:
[bookmark: _GoBack]- налог на доходы физических лиц поступил 28894,0 тыс. рублей, при плане 28698,0 тыс. рублей выполнение составило 101% (+196,0тыс.рублей), перевыполнение плана связано с корректировкой кассового плана по итогам 1 квартала. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 11% или 2529,0 тыс. рублей в связи с увеличением минимального размера оплаты труда.
-доходы от уплаты акцизов поступили 6101,2 тыс. рублей, при плане 5386,0 тыс. рублей выполнение составило 113% (+715,2 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 10% или 254,1 тыс. рублей.
- единый налог на вмененный доход отдельных видов деятельности поступил -9,4 тыс. рублей, при плане 0,0 тыс. рублей, в связи списанием УФНС по Республике Тыва на сумму 29,9 тыс.рублей.
- единый сельскохозяйственный налог поступил 69,9 тыс. рублей, при плане 166,0 тыс. рублей выполнение составило 42% (-96,1 тыс. рублей) в связи с неуплатой  платежей по данному налогу и  списаниями УФНС России по РТ. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 31% или 155,9 тыс. рублей, в связи с уменьшением количества налогоплательщиков по данному налогу.
- налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения поступил 392,4 тыс. рублей, при плане 277,0 тыс. рублей, выполнение составило 142% (+115,4тыс. рублей), в связи с поступлением задолженности за 2022 год. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 17% или 154,3 тыс. рублей, в связи с поступлением задолженности.
- налог на имущество физических лиц составил 63,0 тыс. рублей, при плане 27,0 тыс. рублей, выполнение составило 233% (+36,0тыс. рублей) в связи с уплатой начисления за 2022 год. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 77%  или 54,8 тыс. рублей.
Уменьшение поступлений в 2022-2023 годах произошли в связи взысканиями по налогу на имущество и по земельному налогу за счет проведения зачётов, в соответствии Федеральным законом от 29.09.2019 N 325-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации", где действующее ограничение о зачёте переплаты в счёт погашения налога в рамках одного бюджета отменено (абзац 2. п.1 ст. 78 Налоговый кодекс Российской Федерации) в период c 1 января по настоящее время Управлением ФНС по Республике Тыва по данному налогу на сумму42,3 тыс. рублей. 
- налог на имущество организаций поступил 1061,0 тыс. рублей, при плане 1545,0 тыс. рублей, выполнение составило 69% (-484,0 тыс. рублей) в связи  списаниями УФНС России по Республике Тыва. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 61% или 690,2 тыс. рублей, увеличение поступлений в прошлом году произошло в связи с уплатой недоимки.
- земельный налог юридических лиц поступил -234,1 тыс. рублей, при плане 543,0 тыс. рублей, выполнение составило -43% (-777,1 тыс. рублей) в связи списаниями УФНС России по РТ на сумму 599,4 тыс. рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 30% или 1027,5 тыс. рублей, увеличение в прошлом году произошло в связи с поступлением задолженности.
- земельный налог физических лиц поступил 131,2 тыс. рублей, при плане 229,0 тыс. рублей, выполнение составило 57% (-97,8 тыс. рублей) в связи с неуплатой физическими лицами по данному налогу. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 15% или 109,5 тыс. рублей в связи списаниями. Уменьшение поступлений в 2022-2023 годах произошли в связи взысканиями по налогу на имущество и по земельному налогу за счет проведения зачётов, в соответствии Федеральным законом от 29.09.2019 N 325-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации", где действующее ограничение о зачёте переплаты в счёт погашения налога в рамках одного бюджета отменено (абзац 2. п.1 ст. 78 Налоговый кодекс Российской Федерации) в период c 1 января по настоящее время Управлением ФНС по Республике Тыва по данному налогу на сумму196,1 тыс. рублей.
-государственная пошлина поступила 1864,5 тыс. рублей, при плане 1045,0 тыс. рублей, выполнение составило 178% (+819,5тыс. рублей) в связи с увеличением количества государственной регистрации прав собственности на недвижимое имущество физическими лицами на территории кожууна по сравнении с прошлым годом. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 15% или 632,9 тыс. рублей.
- аренда земли поступила 1572,6 тыс. рублей, при плане 880,0 тыс. рублей, выполнение составило 173% (+662,6тыс. рублей) в связи с поступлением задолженности за прошлые годы. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 13% или 340,3 тыс. рублей, в связи с уплатой задолженности.
-аренда имущества поступила 44,6 тыс. рублей, при плане 50,0 тыс. рублей, выполнение составило 89% (-5,4тыс. рублей) в связи с неуплатой аренды ПАО «Сбербанк» за 2 квартал 2023 года, мировым судом на сумму 30,0 тыс. рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 9% или 3,7 тыс. рублей, в связи с уплатой текущих платежей.
- платежи за негативное воздействие на окружающую среду поступили 75,3 тыс. рублей, при плане 115,0 тыс. рублей, выполнение составило 66% (-39,7тыс. рублей), в связи с неправильной корректировкой кассового плана по итогам поступления за 1 квартал 2023 года. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 240% или 241,5тыс. рублей, в связи с поступлением недоимки в прошлом году.
- доходы от оказания платных услуг (работ) поступили 199,0 тыс. рублей, при плане 164,0 тыс. рублей, выполнение составило 121% (+35,0 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 150% или 1161,8 тыс. рублей, увеличение поступлений в прошлом году произошли за счет поступлений кешбэков от стационарного лагеря «Сайлык».
-доходы от продажи земельных участков поступили 277,0 тыс. рублей, при плане 210,0  тыс. рублей, выполнение составило 132% (+67,0 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 22% или 149,7тыс. рублей, в связи увеличением количества продажи земельных участков в этом году.
- штрафные санкции поступили 40,2 тыс. рублей, при плане 58,0 тыс. рублей, выполнение составило 69% (-17,8тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 66% или 20,4 тыс. рублей, в связи с уменьшением количества нарушений в области земельного надзора с введением ограничительных мер, а также с принятием Федерального закона от 15.04.2019 г. «О внесении изменений в бюджетный кодекс Российской Федерации» с 1 января 2020 года, предусматривающего зачисление штрафов, налагаемых федеральными органами в федеральный бюджет.
- прочие неналоговые доходы поступили в сумме 55,6тыс. рублей, при плане 125,0 тыс. рублей, выполнение составило 45% (-69,4тыс. рублей) в связи с неуплатой задолженности самообложения с Самагалтай, Кызыл-Чыраа за 3квартал. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 38% или 89,8 тыс. рублей, увеличение в прошлом году связано с поступлением на счет с. Берт-Даг средств в рамках программы «Народная инициатива».
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