Форум общественных организаций Тес-Хемского кожууна
[bookmark: _GoBack]     Во исполнение Указа Главы Республики Тыва от 29 января 2021 г. № 16 «О проведении в Республике Тыва Года народных инициатив», в соответствии с Посланием Главы Республики Тыва Верховному Хуралу (парламенту) Республики Тыва о положении дел в республике и внутренней политике на 2021 год «Помнить прошлое. Гордиться настоящим. Верить в будущее» , 03 марта 2021 года в кожуунном доме культуры им.К.Баазан-оола с.Самагалтай состоялся первый Форум общественных организаций Тес-Хемского кожууна  и торжественное открытие Года народных инициатив в Республике Тыва на территории  Тес-Хемского кожууна  с участием Артура Маадыровича Монгал - Председателя комитета по взаимодействию с федеральными органами власти, органами местного самоуправления, институтами гражданского общества и информационной политике Верховного Хурала (парламента) Республики Тыва, Монгуш  Хонук-оола Доржуевича - председателя Совета отцов  Республики Тыва, Долгар Сагаан-оола Кызыл-ооловича - председателя Тувинского регионального отделения Всероссийской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов ,  Ананьина Юрия Юрьевича - заместителя председателя Общественной палаты Республики Тыва, Дондуй Ольги Торе-Бадыевны - ответственного секретаря Тувинского регионального отделения Союза женщин Республики Тыва.  
    В форуме  приняли участие члены местного отделения партии «Единая Россия» всего -132 единомышленника,  представителей «Молодой гвардии» 37, представителей и председателей  Советов отцов сельских поселений   52 ,  Женсовет кожууна  64,  члены клуба ветеранов «Туглуга» и почетные гости в 30 человек. В  первом Форуме общественных организаций приняли участие 315 участников. 
    Члены общественных организаций и актив кожууна встретили гостей и участников Форума с благопожеланиями в Белый месяц "живым коридором" в национальных одеждах и все вместе исполнили общенациональный трудовой танец «Дээн-Дээн», восхваляющий труд тувинских аратов.
     В доме культуры была организована выставка НХП и ДПИ общественных организаций кожууна и выставка кожуунной библиотеки «События.Факты.Люди"  в рамках Года народных инициатив и к 100-летию Тувинской народной Республики.
     Глава-Председатель Хурала представителей Тес-Хемского кожууна Чодураа Донгак и председатель администрации Тес-Хемского кожууна Толбан Самдан торжественно открыли Год народных инициатив в Тес-Хемском кожууне. Активисты общественных организаций кожууна были отмечены Почетными грамотами и благодарственными письмами Хурала представителей и Администрации кожууна (прилагается).
     Запоминающим событием стало вручение ключей  12 гражданам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей гостями Форума от новых домов детям-сиротам. 
     Гостей и участников Форума своим талантом  порадовали:  Образцовый детский ансамбль песни и танца Республики Тыва «Эзир-Кара»,  художественный руководитель, Заслуженный работник культуры Тес-Хемского кожууна Чинара Сандак,  танцевальный коллектив Самагалтайской средней общеобразовательной школы №1, победители муниципального  этапа Всероссийского конкурса кадетский  бал  «Виват кадет-2021» в старшей категории,  ( руководитель Оюн Олча ),  танцевальный коллектив Самагалтайской средней общеобразовательной школы №2,  лауреаты 1-й степени республиканского кадетского бала «Виват кадет-2020», победители муниципального этапа Всероссийского конкурса кадетский бал  «Виват кадет-2021» в средней категории, (руководитель Алдынай  Бумбажай-Балчит),  клуб ветеранов «Туглуга»  (руководитель Айлана Даваа).
    Почетные гости Форума наградили  общественников и  активистов нашего кожууна за работу по обеспечению взаимодействия граждан и некоммерческих организаций Тес-Хемского кожууна с органами местного самоуправления при формировании и реализации государственной политики, и при осуществлении общественного контроля  Почетной грамотой Общественной палаты Республики Тыва награждена  Донгак Чодураа Хулеровна – Глава – Председатель Хурала представителей Тес-Хемского кожууна.  Почетной грамотой Верховного Хурала (парламента) Республики Тыва за многолетний добросовестный труд и значительный вклад в дело обучения и воспитания подрастающего поколения награждены Тирчин Анджела Моторковна - учитель родного языка и литературы Самагалтайской средней общеобразовательной школы №2,  Кунгаалай Рина Даш-ооловна - воспитатель детского сада «Аленушка» с.Шуурмак.  Благодарностью Верховного Хурала (парламента) Республики Тыва за добросовестный труд и высокий профессионализм  награждена Сат Алия Ранисовна – главный специалист контрольно-счетного органа Тес-Хемского кожууна.
    Союз женщин Республики Тыва Почетной грамотой наградили серебрянных волонтеров клуба «Туглуга» и Совета отцов кожууна.
    На заседании Форума были заслушаны доклады председателя Совета отцов кожууна  Марат Дагба , председателя Совета ветеранов кожууна Айлана Даваа   на тему : « Роль общественных организаций по борьбе с новой  коронавирусной инфекцией  COVID-19 на территории Тес-Хемского кожууна. Цели и задачи общественных организаций в рамках Года народных инициатив в Республике Тыва»,  о народном  проекте «Вода как основа развития сельского поселения сумона Берт-Дагский» выступила председатель Женсовета  Розалия Оюн ,  о народном проекте "Создание туристической базы "Шара-Нуур" рассказала Алдынай Булак, член Женсовета сумона Кызы-Чыраа.  С проектом "О создании муниципального краеведческого музея в сумоне  Самагалтай" выступила Олча Оюн, член Женсовета кожууна.   С опытом работы Женсовета с. Чыргаланды поделилась председатель Женсовета села Чечек Балдан. . С докладом "Проблемы алкоголизации населения и их пути решения" выступила член Женсовета кожууна, фельдшер Центральной кожуунной больницы  Менги Чамзырай.
    Выслушав докладчиков  были обсуждения и прения участников и гостей Форума.  Каржал Чейнеш Урнзаевна в торжественной обстановке зачитала принятую  первую  резолюцию общественных организаций Тес-Хемского кожууна с дополнениями и предложениями участников Форума.
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Резолюция I Форума общественных советов Тес-Хемского кожууна Республики Тыва
Мы, участники  Форума общественных советов Тес-Хемского кожууна Республики Тыва , уверены в том, что решение актуальных социально-экономических проблем кожууна  возможно лишь при консолидации усилий всех заинтересованных сторон: власти, бизнеса и гражданского общества.
Отмечаем положительные результаты совместной деятельности по развитию гражданского общества в Тес-Хемском кожууне: сформированы общественные советы при  органах местного самоуправления, динамично развивается государственная и муниципальная поддержка деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций, растет активность и компетентность представителей общественных организаций, повышается эффективности социальных проектов, отметить что для регистрации некоммерческих организаций Администрацией кожууна выделены финансовые средства, а именно Совет отцов кожууна и Совет молодежи.
Считаем, что дальнейшее развитие Тес-Хемского кожууна  невозможно без развития социально ориентированных некоммерческих организаций, сотрудничества органов власти с третьим сектором и бизнесом, внедрения и применения механизмов общественного контроля, гражданско-патриотического воспитания граждан и сохранения традиционной культуры на территории кожууна.
В связи с вышеизложенным, предлагаем:
[bookmark: bookmark1]Общественным организациям Тес-Хемского кожууна:
· распространять практику ежегодного проведения Форума общественных организаций на территории Тес-Хемского кожууна;
· использовать сайты Хурала Представителей Тес-Хемского кожууна, Администрации Тес-Хемского кожууна   для размещения материалов информационно-правового характера о деятельности общественных организаций в рамках Года народных инициативов.
· развивать свою деятельность, используя для этого все возможности, предоставленные государством, привлекая средства для реализации уставных целей;
· активно участвовать в обсуждении и дальнейшей экспертизе проектов  муниципального образования «Тес-Хемский кожуун Республики Тыва» к Году народных инициатив в Республике Тыва;

- принять активное участие в реализации губернаторских проектов и социальных контрактов на территории Тес-Хемского кожууна;

· принять активное участие в разработке дорожной карты развития муниципального образования «Тес-Хемский кожуун Республики Тыва»;

· усилить работу по патриотическому воспитанию детей и молодежи, повышению историко-культурного просвещения населения, пропаганда семейных ценностей, продолжить работу клуба «Молодая семья» при Управления органа ЗАГС Республики Тыва (Агентства) в Тес-Хемском кожууне (руководитель Чооду Лилия Георгиевна).
· активно развивать систему грантовой поддержки общественных организаций;
· разработать порядок взаимодействия различных субъектов 
общественного контроля между собой с целью системного подхода к результатам общественного контроля при профилактике правонарушений в области семейных отношений в том числе родственных отношений аймаков;

- организовать вступление Женсоветов кожууна в «Союз трезвых сил Республики Тыва».



 Распоряжение Главы – Председателя Хурала Представителей Тес- Хемского кожууна  №5  от 02 марта 2021 года «О награждении общественников и активистов  в рамках открытия  Года народных инициатив в Республике Тыва на территории Тес-Хемского кожууна »:
1. За многолетний добросовестный труд, личный вклад в развитие здравоохранения Тес-Хемского кожууна присвоить почетное звание «Почетный работник здравоохранения Тес-Хемского кожууна» 
Соян Елене Сатовне, фельдшеру фельдшерско-акушерского пункта 
сумона Шуурмак;
2. За многолетний добросовестный труд, личный вклад в социально-экономическое развитие Тес-Хемского кожууна присвоить почетное звание «Почетный гражданин Тес-Хемского кожууна» Сакпай Аяс-оол Мартовичу,  общественник сумона Кызыл-Чыраа;
3. За многолетний добросовестный труд присвоить почетное звание «Почетный гражданин Тес-Хемского кожууна» Куулар Валентине Чыдый-ооловне, индивидуальному предпринимателю.
4. За заслуги перед обществом в честь открытия Года народных инициатив в Республике Тыва на территории Тес-Хемского кожууна присвоить почетное звание «Лучший общественник Тес-Хемского кожууна» Чамзырай Менги Максимовне – член Женсовета кожууна,  Сугежик Вере Бюрбюевне – член клуба ветеранов «Туглуга».
5. За активную общественную деятельность,  сохранение крепких семейных традиций  наградить почетной грамотой Хурала представителей Тес-Хемского кожууна образцовую семью сумона Самагалтай Тес-Хемского кожууна 
Булчун Очанай Очурчаповича и Долаана Викторовны;
6. За активную общественную деятельность,  сохранение крепких семейных традиций  наградить почетной грамотой Хурала представителей Тес-Хемского кожууна образцовую семью сумона Чыргаланды Тес-Хемского кожууна  Балданай Павла Андреевича и Дугар Айраш Альбертовны;
7. За активную общественную деятельность, за активную гражданскую позицию  наградить почетной грамотой Хурала представителей Тес-Хемского кожууна следующих общественников и активистов: 
-Соян Ольгу Самдановну, члена клуба ветеранов  «Туглуга);
-Эрендей Кара-кыс Чылбак-ооловну (Кызыл-Чыраа);
-Дамчай Клару Салый-ооловну (Берт-Даг);
-Дежит Аляну Сулдемовну (Чыргаланды);
-Сувакпут Руслану Ооржаковну (Шуурмак);
-Кочанай Чечек Танаа-Хереловна (У-Шынаа);
-Тюлюш Биче-кыс Тондуровну (О-Шынаа);
-Чынапай  Саиду Натпит-ооловну, руководителя благотворительной 
          акции «Буянныг ууле» сумона Кызыл-Чыраа;   
-Хертек Аллу Ужар-ооловну,  учителя родного языка и литературы 
МБОУ У-Шынаанской СОШ;
-Даажомба  Монгул Дадар-ооловича, технического персонала  
МБУК «Централизованная библиотечкая система Тес-Хемского 
кожууна»;
-Сат   Эрес Сандыраевича, главу крестьянского (фермерского)  
хозяйства  сумона Шуурмак;
-Белчир Айдын Дамбаевича -   строжа-дворника  КДК имени 
К.Баазан- оола с.Самагалтай; 
        -Айыжы оскал-оол Балдар-оолович (Берт-Даг);
        -Ооржак Аржана Генадиевна (Берт-Даг).

Постановление Администрации Тес-Хемского кожууна №135 от 03 
марта 2021 года « О  награждении почетными грамотами и  благодарностями Администрации Тес-Хемского кожууна».
В честь открытия «Года народных инициатив в Республике Тыва» на территории Тес-Хемского кожууна, на основании протокольного решения Наградной комиссии администрации Тес-Хемского кожууна №5 от 2 марта 2021 года Администрация Тес-Хемского кожууна ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Наградить Почетной грамотой Администрации Тес-Хемского кожууна за многолетний добросовестный труд, активную гражданскую позицию:
- Кунгаалай Артыш Владимировича – звукооператора МБУК кожуунного дома культуры имени К.Баазан-оола с.Самагалтай;
- Монгуш Ноябрину Ашак-ооловну – лаборанта-цитолога КДЛ ГБУЗ РТ «Тес-Хемская ЦКБ»;
- Делег Саяна Тарасовну – заведующую детской поликлиники ГБУЗ РТ «Тес-Хемская ЦКБ»;
2. Объявить Благодарность Администрации Тес-Хемского кожууна:
- Даваа Херел-оол Эне-Бижиевичу – заместителю главного врача по административно-хозяйственной части ГБУЗ РТ «Тес-Хемская ЦКБ»;
- Эрендей Алдын-оол Даландаевичу – сторожу-истопнику СДК им.А.Данзырына с.Ак-Эрик;
- Кочанай Байлан-оол Айдын-ооловичу – трактористу с.У-Шынаа;
- Сувакпут Руслане Ооржаковне – техническому работнику МБДОУ детского сада «Аленушка» с.Шуурмак.



Организаторы Форума общественных организаций выражает благодарность спонсорам:  (организация кофе-брейка, приобретения памятных сувениров, цветы, рамки и т.д.)
1. Самагалтайская СОШ №1, директор Эртине Елена Артуровна ;
2. Самагалтайская СОШ №2 – директор Намзырай Азияна Данововна ;
3. Детский сад «Челээш», заведующая Жанайдарова Урана Оюновна;
4. Детский сад «Дамырак» , заведующая Доптан Органа Васильевна;
5. Дагба Марат Викторович ,  председатель Совета отцов ;
6. Сарыглар Элла Сергеевна, редактор газеты «Самагалдай» ;
7. Каржал Чейнеш Урнзаевна – заместитель председателя руб;
8. Дандаа Айлуна Спартаковна ,  полномочный представитель Главы    
 Республики Тыва ;
9. Женсовет сумона Самагалтай;
10. Женсовет сумона Шуурмак ;
11. Женсовет сумона Чыргаланды ;
12. Женсовет сумона У-Шынаа ;
13. Женсовет сумона Кызыл-Чыраа ;
14. Женсовет сумона О-Шынаа;
15. Женсовет сумона Берт-Даг;
16. Эрендей Борис Улзан-оолович, член Совета отцов кожууна; 
17. Аракчаа Амыр Николаевич , заместитель председателя ;
18. Седип-оол Андрес Тимурович, административная комиссия;
19. Мандал Тимур Хулерович, водитель Хурала Представителей ;
20. Оюн Эртине Олегович, специалист Хурала Представителей ;
21. Сарыг-оол Омак Владимирович, заместитель председателя ;
22. Тогаачы Чингис Эскоевич , заместитель председателя ;
23. Маадыр-оол Буян Мергенович, главный врач ЦКБ;
24. Соян Байлакмаа Каадыровна, член Женсовета кожууна- изиг-хан;
25. Баазан-оол Буяна Вячеславовна , секретарь местного отделения партии «Единая Россия» ;
26.  Коллектив Управления труда и социального развития , начальник Дирчин Чечена Бадыевна ;
27. Хомушку Людмила Леонидовна ;
28. Какпак Яков Бырайынгаевич ;
29. Оюн Розалия Давааена;
30. Управление культуры и туризма, начальник Кунгаалай Аржаана Владимировна;
31. Коллектив Хурал представителей и контрольно-счетного органа;
32.  Централизованная библиотечная система , директор Дугар-оол Наталья Капсыл-ооловна;
33. Дагба Алдын-кыс Херен-Дашовна , член Женсовета кожууна;
34. Отдел по делам молодежи и спорта, начальник Джамилия Эрес-ооловна ;
35.  Центр социальной помощи семье и детям, директор Куулар Влада Анатольевна;
36.  Клуб ветеранов «Тугулга» , руководитель Даваа Айлана Ховалыговна.

