1. «Лучший предприниматель года-2021».
Министерство экономического развития и промышленности Республики Тыва и Центр «Мой бизнес» Республики Тыва приглашают субъектов малого и среднего предпринимательства (далее – МСП) принять участие в конкурсе «Лучший предприниматель года-2021».
Конкурс проводится в целях определения лучшего предпринимателя в своей области, стимулирования предпринимательской активности, формирования благоприятного общественного мнения, повышения престижа и конкурентоспособности продукции субъектов МСП на рынке и привлечения населения к ведению предпринимательской деятельности.
       С положением о Конкурсе можно ознакомиться по ссылке 
https://www.xn--17-9kcqjffxnf3b.xn--p1ai/  на сайте Мойбизнес17.рф
       Для участия в конкурсе необходимо оставить заявку с 1 ноября по 1 декабря 2021 года на сайте Мойбизнес17.рф и приложить к форме заявки фото или видеоматериал о своем бизнесе.
[bookmark: _GoBack]       По  вопросам проведения конкурса просим обращаться по телефону 8 (394) 223-62-02 или на электронный адрес bfs-tuva@mail.ru.

1. «Экспортер года-2021»
           Министерство экономического развития и промышленности Республики Тыва, Центр «Мой бизнес» Республики Тыва и Центр поддержки экспорта Республики Тыва объявляют о старте приёма заявок на участие в конкурсе «Экспортер года» в 2021 году.
Конкурс проводится в целях выявления и развития экспортного потенциала субъектов МСП – производителей товаров и услуг, ведущих хозяйственную деятельность на территории Республики Тыва.
Подать заявку могут субъекты малого и среднего бизнеса и индивидуальные предприниматели.
       С положением о Конкурсе можно ознакомиться на сайте https://tuvaexport.ru/
       Для участия в конкурсе необходимо оставить заявку с 1 ноября по 1 декабря 2021 года на сайте https://tuvaexport.ru/.
       По  вопросам проведения конкурса просим обращаться по телефону 8 (394) 223-62-02 или на электронный адрес bfs-tuva@mail.ru.
По вопросам обращаться:
📲+7 (39422) 3-62-02 (Фонд поддержки предпринимательства РТ)
📍ул. Тувинских Добровольцев, д. 18, офис 215.
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