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по исполнению плана налоговых и неналоговых доходов 
консолидированного бюджета Тес-Хемского кожууна 
на 1 апреля 2022 год.

Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета муниципального района «Тес-Хемский кожуун Республики Тыва» исполнены на 101,9% при плане 12720,0 тыс. рублей, поступило 12866,1 тыс. рублей, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение на 2368,7 тыс. рублей или на 1,2 %.
Основными доходными источниками консолидированного бюджета муниципального района «Тес-Хемского кожууна» являются: налог на доходы физических лиц 64,4%, доходы от уплаты акцизов 13,6%,  налог на имущество 9,4 %, налог на совокупный доход 5,3%, государственная пошлина 2,7%, доходы от использования имущества 2%, остальные доходы более 2,6%. 
Выполнение плана в разрезе доходных источников выглядит следующим образом:
- налог на доходы физических лиц поступил 8349,3 тыс. рублей, при плане 8300,0 тыс. рублей выполнение составило 100,6% ( +49,3 тыс. рублей) в связи с увеличением минимальной оплаты труда с 1 января 2022 года. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 773,6 тыс. рублей или на 10,2%. 
- доходы от уплаты акцизов поступили 1757,0 тыс. рублей, при плане 1680,0 тыс. рублей выполнение составило 104,6% ( +77,0 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 19,6% или 288,2 тыс. рублей.
- единый налог на вмененный доход отдельных видов деятельности поступил 5,4 тыс. рублей, при плане 0 тыс. рублей, в связи с поступлением задолженности за 4 квартал 2020 года.
- единый сельскохозяйственный налог поступил 33,4 тыс. рублей, при плане 33,0 тыс. рублей выполнение составило 101,2% ( +0,4 тыс. рублей) в связи с своевременной уплатой  платежей по данному налогу. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 6,5 % или 13,0 тыс. рублей. 
- налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения поступил 45,7 тыс. рублей, при плане 45,0 тыс. рублей, выполнение составило 101,6% (+0,7 тыс. рублей), в связи с уплатой задолженности за 2021 год. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 54,6% или 55,0 тыс. рублей, увеличение в прошлом году произошло в связи с поступлением задолженности.  
- налог на имущество организаций поступил 843,8 тыс. рублей, при плане 800,0 тыс. рублей, выполнение составило 105,5% (+43,8 тыс. рублей) в связи с уплатой начисления за 2021 год бюджетными учреждениями. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 675,4 тыс. рублей, в связи с уплатой начисления за 2021 год. 
- налог на имущество физических лиц составило 35,3 тыс. рублей, при плане 34,0 тыс. рублей, выполнение составило 103,8% (+1,3 тыс. рублей) в связи с поступлением задолженности за 2020 год. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 61,9 тыс. рублей, непоступление в прошлом году произошло в связи с зачетами, в соответствии с изменениями в ст. 78 НК РФ.
- земельный налог физических лиц поступил 71,1 тыс. рублей, при плане 68,0 тыс. рублей, выполнение составило 104,6% ( +3,1 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 165% или 44,3 тыс. рублей, непоступление в прошлом году произошло в связи с зачетами, в соответствии с изменениями в ст. 78 НК РФ.
- земельный налог юридических лиц поступил 273,6 тыс. рублей, при плане 262,0 тыс. рублей, выполнение составило 104,4% ( +11,6 тыс. рублей) в связи с уплатой в срок начислений за 2021 год муниципальными бюджетными учреждениями. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на сумму 256,6 тыс. рублей, недопоступление в прошлом году произошло в связи с неуплатой налога с установленные сроки. 
- государственная пошлина поступила 344,3 тыс. рублей, при плане 340,0 тыс. рублей, выполнение составило 101,3% (+4,3 тыс. рублей) в связи увеличением количества государственной регистрации прав собственности на недвижимое имущество физическими лицами на территории кожууна по сравнении с прошлым годом. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 84,2 тыс. рублей.
- аренда земли поступила 254,0 тыс. рублей, при плане 210,0 тыс. рублей, выполнение составило 121% (+44,0 тыс. рублей) в связи с уплатой задолженности за отчетный год. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 16,4 тыс. рублей, в связи с уплатой задолженности за отчетный год. 
- аренда имущества поступила 16,3 тыс. рублей, при плане 17,0 тыс. рублей, выполнение составило 95,9% ( -0,7 тыс. рублей) в связи с неуплатой аренды за 1 квартал 2022 года ПАО Сбербанк на сумму 9,0 тыс. рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается аналогичное поступление.
- платежи за негативное воздействие на окружающую среду поступили 156,7  тыс. рублей, при плане 155,0 тыс. рублей, выполнение составило 101,1% (+1,7  тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 90,2 тыс. рублей, в связи с поступлением задолженности за 2021 год. 
- доходы от оказания платных услуг (работ) поступили 61,0 тыс. рублей, при плане 62,0 тыс. рублей, выполнение составило 98,4% ( -1,0 тыс. рублей).  По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 21,5 тыс. рублей, увеличение в прошлом году произошло с поступлением доходов от компенсации затрат государства.
- доходы от продажи земельных участков поступили 30,3 тыс. рублей, при плане 30,0 тыс. рублей, выполнение составило 101% (+0,3 тыс. рублей).  По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 80,0 тыс. рублей, увеличение поступлений в прошлом году произошло в связи с увеличением количества проданных земельных участков.
- штрафные санкции поступили 21,6 тыс. рублей, при плане 21,0 тыс. рублей, выполнение составило 102,9% (+0,6 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 18,9 тыс. рублей. 
- прочие неналоговые доходы поступили в сумме 53,4 тыс. рублей, при плане 53,0 тыс. рублей, выполнение составило 100,8% (+0,4 тыс. рублей) в связи с уплатой задолженности самообложения с. Самагалтай за отчетный год на сумму 10,0 тыс. рублей, По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 2,4 тыс. рублей, в связи с уплатой задолженности с. Самагалтай на 5,0 тыс. рублей.
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