Доклад о достигнутых значениях показателей 
для оценки эффективности деятельности муниципального района
«Тес-Хемский кожуун Республики Тыва» за 2024 год

Раздел 1. Общая характеристика муниципального образования.
Тес-Хемский кожуун образован в 1921 году как один из первых и крупных в Тувинской Народной Республике. В последующие годы он претерпевал несколько преобразований по административно-территориальному делению. В его состав в разные годы входили Эрзинский и Тере-Хольский кожууны, часть территории Тандинского кожууна, а также территории переданные Монголии. В 1945 году, после вхождения Тувы в состав СССР, был преобразован в Тес-Хемский кожуун.
Кожуун находится у южных склонов хребта Восточный Танну-Ола и в северо-восточной части Убсу-Нурской котловины, частично на северных склонах хребта Восточный Танну-Ола.
Районный центр - село Самагалтай – расположен в восточной части Тес-Хемского кожууна. Расстояние от районного центра до столицы Республики Тыва г. Кызыла составляет 164 км, до железнодорожной станции Минусинск 550 км. 
Тес-Хемский кожуун содержит немалые ресурсы минерального сырья. Некоторые объекты минерального сырья оценены с той или иной степенью достоверности, для других еще необходима полноценная оценка с целью определения их рентабельности и принятия решения о целесообразности использования.
Наиболее реальными минеральными ресурсами, готовыми к использованию в ближайшее время, можно считать многие объекты минерально-строительного комплекса (глины и суглинки для керамзита, для кирпича, камни облицовочные, мраморизованные известняки и мраморы), поделочные камни (нефрит).
Тес-Хемский кожуун занимает площадь 668723кв.км. 
Население кожууна составляет 8760 человек или 2,6% от численности населения Республики Тыва. Плотность населения 75,5 кв.км. на 1 человека. Среднегодовая численность постоянного населения составила 8809 человек. 
По данным медицинской организации за 12 месяцев 2024 год родилось 164 детей, что на 14 младенцев меньше, чем в прошлом году (179). Показатель рождаемости составил 7,6 родившихся на 1000 населения и по сравнению с прошлым годом регистрируется снижение рождаемости 1%, но выше среднереспубликанского показателя на 1,5
Общая смертность 81 случаев за 12 месяцев 2024, за аналогичный период 2023 года всего 55 случаев, увеличение на 26 случая или в 1,5 раза что составляет 32%. 
По причинам смертности населения за 12 месяцев в 2024 году: на 1 месте смертность от внешних причин-26 случаев, на 2- месте смертность о системы болезни кровобращения-22 случаев, на 3- месте злокачественные новообразования- 11 случая. За аналогичный период 2023 года по причинам на 1 месте болезни системы кровообращения – 22 случаев, на 2 месте-  смертность от внешних причин-16 случая, на 3 месте-  злокачественные новообразования-9 случаев. 
Показатель детской смертности (1-17лет) составил 0,6 (2 сл.) на 1000. соответствующего возраста, уменьшение по сравнению с прошлым годом составило в 0,7 раза (2023-1,1), ниже среднереспубликанского показателя в 2,1 раза.
Показатель младенческой смертности (0-1 года) за 12 месяцев 2024г -2 случая, которые поступили к нам по прописке, проживающие за пределами нашего кожууна.
Случаев материнской смертности в кожууне не зарегистрировано за 2016-2024 гг.
Естественный прирост населения составил 83 чел., что меньше значения 2023 г. на 41 чел. (124 чел.). 
Финансовые структуры
- Самагалтайское отделение ОАО «Сбербанк России»;
- Дополнительный офис ОРФ ОАО «Россельхозбанк».
 Раздел 2. Социально-экономический потенциал кожууна.
 Сильными сторонами кожууна являются:
-наличие месторождений;
-традиционное отгонное животноводство, наличие свободных земель;
-наличие природных и трудовых ресурсов;
-благополучная экологическая ситуация.
     Слабыми сторонами кожууна являются:
-отсутствие новых технологий;
-отсутствие инвесторов.
      Тес-Хемский кожуун имеет в настоящее время неиспользуемые производственные ресурсы. Вследствие недостатка материальных и финансовых ресурсов, не используется около 40тыс.га земельных участков.    Не по назначению используются оросительные системы, орошаемые участки пашни.
     Скорректирована Стратегия социально-экономического развития Тес-Хемского кожууна до 2030 года, сформирован долгосрочный план развития.
     Разработан инвестиционный паспорт, который размещен на сайте администрации кожууна.
Раздел 3. Показатели для оценки эффективности деятельности Экономическое развитие 
Малое и среднее предпринимательство вносит определенный вклад в экономику кожууна. Такие экономические показатели, как объем промышленного производства, товарооборот, оборот общественного питания, около 20% продукции сельского хозяйства, грузоперевозки, перевозка пассажиров, туризм, гостиничные услуги, жилищно-коммунальное хозяйство, бытовые услуги представлены субъектами предпринимательства. 
Общее количество субъектов предпринимательства в Едином реестре СМСП по состоянию на 01.01.2025 год, составляет 223 ед., рост на 23 ед. или 251,7 единиц на 10000 человек населения. В сравнении с 2020 годом рост численности СМСП на 32%. (2020г.-151 чел.)
 Насчитывается 12 ООО, 2 СПК, 1 СПоК, 209 индивидуальных предпринимателей. 
Наибольший удельный вес среди видов деятельности имеют: по розничной торговле 41%, сельское хозяйство 25%.
На территории кожууна функционируют 4 АЗС, 2 аптеки, 7 точки общественного питания, 1 ломбард, 3 пекарни, 2 шиномонтажных объекта, 12 пилорамы ИП, 1 цех по производству строительных блоков, 2 нестационарных торговых объекта, 53 стационарных торговых объектов. 
Производством хлеба занимаются 1 ИП, 2 самозанятых граждан.
Произведено 168 тонн изделий на сумму 10856 тыс. рублей. Объем выпущенных кондитерских изделий составил 2 тн.  на 1159,1 тыс. рублей.
Заготовлено древесины –474 куб. м. (30% к показателю 2023 года) на сумму 12120 тыс. рублей.
Производство строительных блоков – 27440 усл. шт. или 980 куб.м. на общую сумму 8830 тыс. рублей (выше в 14 раз к показателю 2023 года).
Производство мясных полуфабрикатов в с. О-Шынаа индивидуального предпринимателя Ондар С.В. (основной цех находится в г. Кызыле) составило 4,2 т., на сумму 1596 тыс. рублей.
Общий объем отгруженных товаров обрабатывающих производств за 2024 г. оценивается 37,3 млн. руб. со снижением на 18% к уровню 2023 г. (2023 г. – 45,6 млн. руб.), что обусловлено со снижением объемов обработки древесины. Прогнозный показатель выполнен на 63%.
Для реализации сельскохозяйственной продукции и продуктов ее переработки в 2024 году было организовано 54 ярмарок с участием 84 человек для реализации сельскохозяйственной продукции, продуктов питания и товаров народного потребления. Общий товарооборот ярмарок составил 1522,6 тыс. рублей, с ростом на в 1,5 раза в сравнении с 2023 годом.
Для субъектов малого и среднего предпринимательства в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка предпринимательской инициативы» оказывается информационно-консультационная помощь по открытию собственного дела и по видам финансовой поддержки, формированию бизнес-проектов, имущественная поддержка.
 В 2024г. некоммерческой организацией «Фондом развития фермерского бизнеса и сельской кооперации Республики Тыва» совместно с Министерством сельского хозяйства и продовольствия были проведены конкурсные отборы на предоставление грантов в форме субсидии по разным направлениям сельского хозяйства. Для предоставления субсидий на реализацию мероприятий «Улучшение материально-технической базы агропромышленного комплекса» с Тес-Хемского кожууна одобрены 2 заявки. В рамках ИПСЭР одобрен проект «Разведение мясного скотоводства и переработки сельскохозяйственной продукции» в сумме 11 255,0 тыс. рублей, инициатором проекта является Глава КФХ Оюн В.В. На приобретение комплекта сельскохозяйственной техники для создания собственной кормовой базы на общую сумму 4 119,0 тыс. рублей поддержан проект Главы КФХ Бадарчы Ч.М.
По итогам конкурсного отбора предоставление гранта в форме субсидий «Агростартап» с Тес-Хемского кожууна получила Соян С.Д. по проекту «Разведение яков» общая сумма проекта составляет 2 450,0 тыс. рублей.               Субсидии на поддержку племенного животноводства получили 3 СПК и 1 ООО на общую сумму 9 342,2 тыс. рублей. 
Субсидии на развитие маточного поголовья овец и коз, мясного табунного коневодства получили 16 Глав КФХ на общую сумму 1 755,1 тыс. рублей. 
А также субсидии на приобретение семян кормовых культур получили 3 ГКФХ на общую сумму 825 683,36 рублей.
Для осуществления индивидуальной предпринимательской деятельности в рамках социального контракта выделено 11550 тыс.руб. 33 гражданам.
В 2024 году проведены 3 обучающих семинара с участием представителей министерств и ведомств, за консультацией и предложениями разного характера в отдел обратились 41 человек. Опубликовано 56 статей в социальных сетях, СМИ, на сайте администрации кожууна, в группе вайбер «Предприниматели Тес-Хемского кожууна».
Решением Хурала представителей кожууна № 20 от 02 апреля 2024 года утвержден перечень муниципального имущества Тес-Хемского района, предназначенного для предоставления во владение и (или) в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.  
       В перечне муниципального имущества, предназначенного для МСП, числится всего 9 объектов, из них: с. Берт-Даг -1, с. Шуурмак – 1, с. Самагалтай – 4, Ак-Эрик-3. По состоянию на 31.12.2024 года переданы в аренду 5 земельных участков и 1 здание банно-прачечного комплекса.
Одним из показателей эффективности работы является мотивация субъектов малого и среднего предпринимательства на легализацию бизнеса, уход от «серых» зарплат, что способствует, в свою очередь, росту налоговых отчислений.
 В течение года зарегистрированы 46 предпринимателей, из которых 30 чел. в результате легализации. Ликвидированы 23, представили нулевые отчеты 5 субъектов. 
Земельно-имущественные отношения.
 Общая территория кожууна 668 723 га, из них по категориям земель: лесной фонд занимает 224 764 кв.м., земли запаса 771 га, земли населенных пунктов 878 га, земли сельскохозяйственного назначения 400 261 га, особо охраняемые земли 39 857 га, земли промышленности 2 192 га. Фонд перераспределения составляет 295 756,8 га или 44,2% от общей площади.
По состоянию на 01.01.2025г. на балансе Администрации кожууна находится 212 объектов недвижимого имущества, из них 14 под объектами здравоохранения, 20 – под объектами культуры, 62 – под объектами образования, 12 – жилые помещения, 10 – под административными зданиями, 2 – под автовокзалом, 2 – под зданием ДПС, 2 – под банно-прачечным комплексом, 8 – под стационарным лагерем «Сайлык», 2 – под гидротехническим сооружением, 67 – объекты жилищно-коммунального хозяйства, 11 – под объектами спорта.
В отдел за отчетный период поступило всего 459 заявлений, из них через портал «Госуслуги» - 373 заявлений, через приемную администрации –  84 заявлений, через многофункциональный центр – 2. 
В период с 1 января по 31 декабря 2024 заключены 13 договоров купли-продажи земельных участков с общей площадью 12 096 кв.м.
В аренду оформлено 54 земельных участков сельскохозяйственного назначения с общей площадью 3851 га, 10 земельных участков населенных пунктов общей площадью 20 033 га.
За отчетный период комиссией по предоставлению бесплатных земельных участков всего проведено 7 заседаний, рассмотрено 181 обращений, из них вынесено удовлетворительных решений - 144, отказано в соответствии с законодательством - 37, предоставлено - 144 земельных участков на общую площадь 158 124 кв.м.
За 2024 год поступило в бюджет кожууна от аренды земельных участков 2663 тыс. рублей, от продажи 164 тыс. рублей; от аренды муниципального имущества 152 тыс. рублей.
Важнейшей отраслью экономики кожууна является сельское хозяйство, традиционная специализация которого – животноводство. 
В хозяйствах кожууна (3 ООО, 3 СПК, 55 КФХ, 590 ЛПХ) разводятся крупный рогатый скот, мелкий рогатый скот, лошади, верблюды, свиньи и птица.
 В хозяйствах всех категорий кожууна насчитывается:
- КРС – 9980 голов, с уменьшением на 6% (АППГ- 10650 голов); 
- коровы – 4656 голов, с уменьшением на 1% (АППГ – 4722 голов); 
- МРС – 55393 голов, с уменьшением на 9% (АППГ – 61125 голов); 
- лошади – 8360 голов, с увеличением на 14% (АППГ – 7317 голов);
- свиньи – 49 голов, с уменьшением на 31% (АППГ – 71 голов); 
- птицы –90 голов, с увеличением на 36% (АППГ – 66 голов);
- верблюд – 9 голов, осталось без изменений.
Производство сельскохозяйственной продукции составляет:
- производство мяса в живом весе – 88% (факт – 1990,5 т, план -2251,5 т), в том числе говядина – 921 т; баранина – 655,7 т; конина – 413,8 т.
- фактически надоено молока – прогнозный показатель выполнен на 53% (факт – 1210 т, план – 2277,9 т);
- настриг шерсти – прогнозный показатель перевыполнен на 92% (факт – 81,9, план – 89,2), в том числе овечья шерсть – 73,7 т, козья шерсть – 8,2 т.
 Населением кожууна убрано картофеля на 37,79 га (100 %) и собрано урожая 283 тонн, из них ЛПХ -287 тонн, КФХ - 1,5 тонн, подсобные хозяйства организаций – 3,5 кг. КФХ-1,6 кг, средняя урожайность с 1 га картофеля составляет 75 ц/га.
С 2,80 гектара овощных культур населением кожууна собрано урожая 23,5 тонн. (100%), из них ЛПХ - 23 тонн, подсобные хозяйства организаций - 05 кг, средняя урожайность составляет 84 ц/га.
      Дороги.
      Протяженность автодорог общего пользования в Тес-Хемском кожууне составляет 370,9 км., в том числе с твердым покрытием 80,49 км., из них с усовершенствованным покрытием 18 км.
    Содержанием автомобильных дорог в кожууне занимается ООО «Сая» и ООО «ДСК» ИП Кидиспей А. Д.
Основные мероприятия по улучшению состояния улично-дорожной сети:
- установка уличного освещения на улицах Василия Сарбаа 10 штук, Чындыгыр 5 штук в с. Самагалтай, Сайзырал - 3, Суг-Бажы - 5; 
- ремонт уличного освещения на территории кожууна на 120 штук ламп в с.Самагалтай;
- ремонты проезжей части автомобильной дороги ул. Молодежная 0,89 км и ул. Степная 1 км. в с. Самагалтай.
 Разработаны сметные документации на 2025 год по ремонту автомобильных дорог местного значения: асфальтирование по ул. Гагарина с общей протяженностью 1.2 км со сметной стоимостью 19863,18 тыс. руб, асфальтирование оставшейся части по ул. Механизация 0,5 км., со сметной стоимостью 8202,92 тыс. руб., ведутся работы по составлению расчетов асфальтирования ул. Суг-Бажы с. Самагалтай.
     	 Образование 
В кожууне всего 17 объектов образования: 8 школ, 9 детских садов. 
Общее количество учащихся на начало нового 2024-2025 учебного года составило 1635 чел. в 106 классах-комплектах (АППГ 1736 чел. в 109 классах-комплектах) снижение на 101 чел. или на 5,8% (АППГ-4,1%) по сравнению с прошлым годом, из них учащихся первых классов 141 чел. (АППГ-131 чел) увеличение на 7,6% (АППГ- 7,7 %) с аналогичным периодом прошлого года. 
В начальном общем образовании-561 чел. (АППГ-621 чел), в основном общем образовании-910 чел. (АППГ-981 чел), в среднем общем образовании -164 чел. (АППГ-134 чел).  Средняя наполняемость классов 15,4 чел. (АППГ 15,9 чел.) снижение на 0,5. 
Нагрузка на 1 учителя составляет 8 чел. (АППГ-8,3 чел). Количество выпускников 11 классов -41 чел., сдававших ЕГЭ в 2024г. 38 чел., ОВЗ-2 чел, ГВЭ-1 чел, не получил аттестат 1 чел. (2%), (АППГ 1 чел.). Из 41 выпускника 11 класса аттестат среднего общего образования получили 40 чел. (98%), не получил 1 чел. (О-Шынаанская СОШ), в дополнительный период отказался от пересдачи в связи с поступлением в СУЗ. В 2023 году не получил аттестат среднего общего образования -1 чел. (2%)-У-Шынаанская СОШ.
Количество учеников, сдававших ГИА-9 -217 чел. (АППГ 167 чел.), 100% получили аттестаты основного общего образования после дополнительного периода, на дополнительный период вышли 17 чел. (10,1%), но все пересдали (АППГ-100 %)
Из общего количества выпускников 11 классов 17% поступили в высшие учебные заведения (АППГ-26%) снижение на 9% и 73% в средние специальные учебные заведения (АППГ-59%). Из выпускников 9-х классов 52 % продолжили обучение в 10 классе (АППГ-54%), 44% поступили в средне-специальные учебные заведения (АППГ-46%). 
Количество работников в системе образования 801 человек, в том числе педагогических работников образовательных организаций 235 чел., из них имеют высшую квалификационную категорию 42 чел. (18%), подтвердили высшую категорию 9 чел. (3,8%), первую 103 чел. (43,8%), подтвердили 1 категорию 12 чел. (5,1%), СЗД -32 чел. (13,6%), без категории 37 чел. (15,7%). 
Численность детей от 1 до 6 лет в кожууне 1164 человек (АППГ 1372 чел.), отмечается уменьшение на 15,16% по сравнению с прошлым годом. Количество детей, посещающих дошкольные образовательные учреждения 734, что составляет 63 % от общего числа детей дошкольного возраста в кожууне. 100 детей поставлены на учет для предоставления места в ДОУ, в том числе 9 детей льготной категории. 
По дополнительному образованию Тес-Хемского кожууна в 8 общеобразовательных организациях в персонифицированном учете дополнительном образования (ПФДО) «Навигатор» охвачено 1305 детей или 80% учащихся. В ДЮСШ и ДШИ занимаются 493 и 420 соответственно.
Средняя заработная плата педагогических работников общеобразовательных организаций Тес-Хемского кожууна составила 46741,05 рублей (АППГ 41302,15 руб.), рост на 1,1 % по сравнению с прошлым годом.
По дошкольным организациям 42793,13 рублей (АППГ 39053,8 руб.), рост на 1,09%.
На организацию горячего питания профинансировано из Федерального бюджета- 3451044 рублей, охвачено горячим питанием -603 детей начальных классов, а также для организации детей с ограниченными возможностями здоровья выделено за счет Республиканского бюджета- 922985,5 рублей, охвачено питанием-155 обучающихся.	
 Очередность в детские сады численность детей от 1 до 6 лет в кожууне 100 детей. Количество детей, посещающих дошкольные образовательные учреждения 734, что составляет 63 % от общего числа детей дошкольного возраста в кожууне.  
Численность учащихся, занимающихся во вторую смену: 
Численность учащихся на начало года 1635 чел. во второй смене всего 328 чел. (АППГ-344чел), что составляет 20% (АППГ-20%) от общего числа обучающихся, на прежнем уровне осталось. 
 Из 1635 учащихся в 1 группе относятся –196 чел. (12%), вторая группа-1265 чел. (77,3%), третья группа –114 чел. (7%), четвертая группа –49 чел. (3%), пятая группа –11чел (0,7%).                                  
[bookmark: _Hlk187245374]Культурный досуг населения. Всего в Тес-Хемском кожууне функционирует 16 учреждений культуры: 7 культурно-досуговых, 8 библиотечных, 1 детская школа искусств.  Всего проведено 2242 культурно-массовых мероприятий. Общий охват посетителей составил 139951 человек. Число мероприятий для детей до 14 лет составило 1129, для молодежи от 15 до 35 лет –527 мероприятий или 64 % от общего числа мероприятий составляют детские и молодежные, которых посетило 9045 человек.  Туризм. Основными мероприятиями для развития туризма:
- продолжается работа по поэтапной установке знаков туристических указателей в 10 местах (к пути и к направлению достопримечательных мест).
- для включения территории местечка озера Шара-Нуур в реестр лечебно-оздоровительной местности и курортов местного значения получено положительное заключение курортологических исследований.
- Тувинским республиканским отделением Русского географического общества (ТувРО РГО) проведены экспедиционные исследования аржаанов Дуктуг-Дыт, Бай-Даг, Ужарлыг, в том числе воды скважины на озере Шара-Нуур. 
 - продолжаются строительные работы по созданию туристического комплекса с размещением и питанием на территории Шуурмак в м.  аржаан Дуктуг-Дыт.
Транспорт. На территории Тес-Хемского кожууна индивидуальных предпринимателей, занимающихся грузо и пассажироперевозками не имеется.
ООО «Туваавтотрансом» организована перевозка пассажиров по маршруту №211 «Кызыл-Эрзин-Кызыл». Данный маршрут ежедневно осуществляет перевозку пассажиров согласно утвержденному расписанию.
Электроэнергетика. Поставщиком электроэнергии на территории кожууна является АО Россети «Тываэнерго». Действует пункт приема платежей (1 работник – кассир), также платежи принимаются в отделениях почтовой связи, АО «Россельхозбанк» и платежные терминалы.
Электроснабжение потребителей кожууна осуществляется от системных подстанций 110/10 кВ и узловых подстанций, обслуживаемых участком «Южный район электрических сетей» АО «Тываэнерго» в количестве 110 человек. Главным источником электрической энергии для кожууна является ПС 110 кВ «Балгазын», расположенная в муниципальном районе «Тандынский кожуун Республики Тыва». 
Основная электрическая сеть энергосистемы кожууна сформирована из линий электропередач и подстанций напряжением 35 и 10 кВ, которые подключены от ПС 35 кВ Самагалтай, расположенной в муниципальном районе «Тес-Хемский кожуун Республики Тыва».
Задолженность за потребленный объем энергоресурсов. Задолженность потребителей Тес-Хемского кожууна на 01.01.2025 года за потребленные энергоресурсы составляет 12428,9 тыс. рублей, в том числе работающего населения 2360,5 тыс. рублей.
Водоснабжение. На территории кожууна имеется всего 29 водоколонок, из них функционируют 25. В 658 домовладениях, 21 бюджетных учреждениях имеются автономные скважины.  В течение года введены в эксплуатацию 2 скважины в.с.Самагалтай.
Уголь. По Тес-Хемскому кожууну в 2024 году предусмотрено 19 567,0 тыс. рублей для закупки и транспортировки каменного угля.
На закупку и доставку угля в труднодоступные населенные пункты финансирование составляет 10 673,9 тыс.руб. с учетом транспортировки в сумоны Кызыл-Чыраа (Ак-Эрик), У-Шынаа и О-Шынаа Тес-Хемского кожууна. 
Объем потребления каменного угля бюджетных учреждений, находящихся в труднодоступных населённых пунктах Тес-Хемского кожууна составил 1 762 тонны, в том числе: с. Кызыл-Чыраа (Ак-Эрик) – 769; с. У-Шынаа – 315; с. О-Шынаа – 678. 
Завоз каменного угля труднодоступным сумонам ежегодно осуществляется с июня по сентябрь, в общедоступные населенные пункты - 3785 тонны, завоз осуществляется по графику, указанному в договоре между бюджетных организаций и поставщиков. 
По Тес-Хемскому кожууну в рамках проекта «Социальный уголь» всего поступило заявлений от 132 граждан. До конца декабря 2024г. всем семьям доставлено 225 тонны угля.
Топливные (угольные) склады. В Тес-Хемском кожууне районный топливный склад, расположенный по адресу с. Самагалтай, ул. Промышленная, 24/1 функционирует, обеспечен исправным весовым оборудованием, хозяйствующий субъект ГУП «Транспортный сервис и проект». Имеется неснижаемый запас угля. Стоимость угля составляет 4 986 руб. за 1 тонну.
[bookmark: _GoBack]       Обращения с твёрдыми коммунальными отходами
На территории кожууна по вывозу мусора занимается ГУП «Транспортный сервис и проект». Администрацией кожууна проведены 26 общекожуунных субботников с общим охватом 1541 человек, собрано 150 тонн мусора.
Жилищные вопросы.
План ввода жилья 2024 года составляет 2002 кв.м. Показатель выполнен на 4337 кв.м. или исполнение на 217 %. (2023г.-1820кв.м., 2022г-2450 кв.м., в 2021г.- 1431кв.м, в 2020 г. – 2086 кв.м., в 2019 г. – 2 738 кв. м).
Общий жилищный фонд кожууна составляет 125594,5 кв.м.       Обеспеченность жильем на 1 человека 14 кв.м.
Количество семей, улучшивших жилищные условия. В 2024 году в рамках реализации подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» на получение социальной выплаты выдано всего 5 свидетельств от 28.02.2024г. молодым семьям на сумму 6 627,3 тыс. рублей, из них 3 молодые семьи социальные выплаты использовали на оплату цены договора строительного подряда на строительство жилого дома на 252 кв.м.
 По состоянию на 01.01.2025г. на учете состоят 96 молодых семей.
В 2025 году по данной программе улучшат жилищные условия 3 молодые семьи на сумму 5071,5 тыс. рублей.
По обеспечению жилыми помещениями детей-сирот в реестре детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подлежащие обеспечению жилыми помещениями, состоят 140 человек.
За период 2013-2023 годы в Тес-Хемском кожууне построено 48 дома, или 90 жилых помещений. 
В 2025 году запланировано строительство 2 домов.
Налоговые и неналоговые доходы составили 81007,2 тыс. руб. при плане 86196,0 тыс. руб. Выполнение 94%. Рост на 9,8 % к уровню 2023 г. (73810,6 тыс. руб.).
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