Доклад о достигнутых значениях показателей 
для оценки эффективности деятельности муниципального района
«Тес-Хемский кожуун Республики Тыва» за 2021 год

Раздел 1. Общая характеристика муниципального образования.
Тес-Хемский кожуун образован в 1921 году как один из первых и крупных в Тувинской Народной Республике. В последующие годы он претерпевал несколько преобразований по административно-территориальному делению. В его состав в разные годы входили Эрзинский и Тере-Хольский кожууны, часть территории Тандинского кожууна, а также территории переданные Монголии. В 1945 году, после вхождения Тувы в состав СССР, был преобразован в Тес-Хемский кожуун.
Кожуун находится у южных склонов хребта Восточный Танну-Ола и в северо-восточной части Убсу-Нурской котловины, частично на северных склонах хребта Восточный Танну-Ола.
Районный центр - село Самагалтай – расположен в восточной части Тес-Хемскогокожууна. Расстояние от районного центра до столицы Республики Тыва г. Кызыла составляет 164 км, дожелезнодорожной станции Минусинск 550 км.
Тес-Хемский кожуун содержит немалые ресурсы минерального сырья. Некоторые объекты минерального сырья оценены с той или иной степенью достоверности, для других еще необходима полноценная оценка с целью определения их рентабельности и принятия решения о целесообразности использования.
Наиболее реальными минеральными ресурсами, готовыми к использованию в ближайшее время, можно считать многие объекты минерально-строительного комплекса (глины и суглинки для керамзита, для кирпича, камни облицовочные, мраморизованные известняки и мраморы), поделочные камни (нефрит).
Тес-Хемский кожуун занимает площадь 6687,723 тыс.кв.км. 
Население кожууна составляет 8656 человек или 2,6% от численности населения Республики Тыва. Плотность населения 772,6 кв.км. на 1 человека. Среднегодовая численность постоянного населения составила 8675 человек. Демографическая ситуация стабильна, в 2021 году родилось 179 человека, умерло 74, естественный прирост населения составил 105 человек (в 2020 году 55). Прибыло в кожуун 210 человек, выбыло 350, миграционный отток составил 140 человек (в 2020 году прирост 22 чел.) На долю мужского населения приходится 48 % от общей численности населения, женского – 52 %.
Автомобильных дорог федерального назначения на территории кожууна нет. Расстояние до федеральной трассы составляет 164 километра.
Общая протяженность дорог по кожууну составляет – 370,9 км., в том числе с твердым покрытием 76,1 км. (20,5 % от общей протяженности), из них с усовершенствованным покрытием 16,05 км, т.е. 4,3 % от общей протяженности дорог местного значения.
По состоянию на 01.01.2022 года общая протяженность автомобильных дорог местного значения на территории Тес-Хемского кожууна составляет 370,9 км., в том числе с твердым покрытием 76,1 км., из них с усовершенствованным покрытием 16,05 км по кожууну.
Электрические сети эксплуатирует филиал ОАО «Тываэнерго». На территории Тес-Хемского кожууна установлено 3 подстанций. Суммарная установленная мощность подстанций – 3,5 тыс. кВА. Установлено 36 трансформаторных подстанций ТП-10/0,4, установленная мощность которых составляет 7,4 тыс. кВА. Годовое потребление электроэнергии составляет 3,7 млн. кВт. 
В кожууне на объектах социальной сферы имеются 25 мини-котельных с общей мощностью 2025 кВт.
Все водоснабжение осуществляется за счет 26 артезианских скважин.  37,9% от всех домохозяйств или 821 частных домов имеют свои скважины. Общая мощность источников водоснабжения в кожууне– 110м3/сутки.
В Самагалтайском участке Эрзинского КУЭС всего обслуживаются 179 абонентов телефонной связью, из них используемые населением 53, юридическими лицами 119. Интернет-услугами обеспечиваются 543 абонентов, из них 470 физические лица.
Услугами почтовой связи занимается отделение почтовой связи в с. Самагалтай ФГУП «Почта России» с филиалами во всех сумонах, которые производят прием и отправку посылок, мелких пакетов внутри и за пределами страны, выплату денежных средств (пенсий, пособий по безработице, ЕДВ), распространение подписных изданий. В почтовых отделениях помимо печатных изданий, реализуются канцелярские товары и товары первой необходимости.
В кожууне издается газета «Самагалдай» с периодичностью 1 раз в месяц, тираж – 650 экземпляров, печатается в ОАО «Тываполиграф». 
Финансовые структуры
- Самагалтайское отделение ОАО «Сбербанк России»;
- Дополнительный офис ОРФ ОАО «Россельхозбанк».
- Тес-Хемский отдел Управления Федерального казначейства по РТ
- Межрайонная ИФНС № 3.




Уровень развития социальной инфраструктуры 
Образование
На 1 января 2022 года в кожууне функционируют 8 общеобразовательных организаций, имеется 9 дошкольных организаций, 8 дошкольных групп при общеобразовательных организациях. В системе дополнительного образования работают детская школа искусств, детско-юношеская спортивная школа.
Общее количество учащихся на 01 января 2022г. составило 1829 чел.
Количество работников в системе образования – 834 чел.(в школах-490, доу-307, УО-37), из них женщин – 635 чел. (76%), педагогических работников – 342 чел., из них имеют высшую квалификационную категорию – 48 чел. (14,3%), первую – 138 чел. (40,4%), без категории – 123 чел. (36%). 
Численность детей на от 1 до 6 лет в кожууне –1320 человек, из них посещающих дошкольные образовательные учреждения 717 чел.
Здравоохранение представлено ГБУЗ "Тес-Хемская ЦКБ", в составе которой:
Кожуунная больница на 40 коек круглосуточного пребывания, 13 коек дневного пребывания, поликлиника на 281посещений в смену.
В селе О-Шынаа работает врачебная амбулатория общей практики, также в кожууне функционируют 5 фельдшерско-акушерских пунктов, имеется отделение скорой медицинской помощи на 4 круглосуточные фельдшерские бригады, которые обслуживают населенные пункты кожууна. Радиус обслуживания до 100 км.
Структура смертности в 2021г: 
- от внешних причин – 22,7%
- от болезней систем кровообращения - 22% 
- от злокачественных новообразований – 11,4% 
Органы социальной защиты населения представлены Муниципальным бюджетным учреждением «Управление труда и социального развития» ГКУ «Центр социальной помощи семье и детям Тес-Хемского кожууна».
В кожууне 33,2% от всего населения составляют дети от рождения до 15 лет, население старше трудоспособного возраста – 14,4%, в трудоспособном возрасте 4586 человек или составляет 52,4 %. Насчитывается 2794 семей, из которых 49% имеют несовершеннолетних детей. Управлением труда и социального развития своевременно проведены работы по приему заявлений, осуществления расчетов, сбор пакета документов граждан на получение соответствующих мер социальной поддержки. 


Культура
В настоящее время Тес-Хемском кожууне функционируют 7 культурно-досуговых учреждений.  
Обеспеченность клубными учреждениями в Тес-Хемском кожууне 100 процентов (1047 посадочных мест).
По делам молодежи и спорта
       По состоянию на 1 января 2022 года на территории кожууна насчитывается 3119 молодых людей в возрасте от 14 до 35 лет. Численность молодых семей составляет 647, в них детей 1533. 
[bookmark: _GoBack]        В кожууне имеется 19 детских и молодежных объединений, в том числе 3 волонтерских отряда с численностью 155 человек в возрасте от 14 до 30 лет.
       Функционируют 26 спортивных сооружений для занятий физической культурой и спортом, с единовременной пропускной способностью 2365 человек. Из них, спортивных залов 10 с общей площадью 460 кв.м., открытых плоскостных сооружений 15 с общей площадью 15324 кв.м.
Количество работников в сфере физической культуры и спорта - 43, в том числе 2 специалиста отдела по делам молодежи и спорта, 12 - тренеров-преподавателей в МБОУ ДОД ДЮСШ, 10 - в дошкольных образовательных учреждениях, 19 - учителей физической культуры.
По кожууну учреждений, предприятий, занимающихся физкультурно-оздоровительным занятием 67, численность регулярно занимающихся 4436 человек, в том числе дошкольного возраста 1101, учащихся ОУ – 1983 учащихся. 

Раздел 2. Социально-экономический потенциал муниципального образования
Сильными сторонами кожууна являются:
наличие месторождений;
традиционное отгонное животноводство, наличие свободных земель;
наличие природных и трудовых ресурсов;
благополучная экологическая ситуация.
Слабыми сторонами кожууна являются:
отсутствие новых технологий.
Тес-Хемский кожуун имеет в настоящее время неиспользуемые производственные ресурсы. Вследствие недостатка материальных и финансовых ресурсов, не используется около 40тыс.га земельных участков.    Не по назначению используются оросительные системы, орошаемые участки пашни.
Принята Стратегия социально-экономического развития Тес-Хемского кожууна до 2030 года.
Разработан инвестиционный паспорт, который размещен на сайте администрации кожууна. 

Раздел 3. Показатели для оценки эффективности деятельности
Экономическое развитие. 
Сельское хозяйство – основная отрасль экономики кожууна. Традиционно-приоритетным является развитие отгонного животноводства. 
В агропромышленном комплексе насчитывается 636 (2019г-614; 2020г- 628) товаропроизводителей, из них 1 ООО, 1 МУП, 5 СПК, 58 КФХ, 571 ЛПХ. 
В хозяйствах всех категорий кожууна по состоянию на 01.01.2022 года имеются КРС – 11271 голов, по сравнению с прошлым годом увеличилось на 2,7% (на 293 голов); в том числе коровы – 4902 голов, по сравнению с прошлым годом увеличилось на 4 голов; МРС – 72961 голов, по сравнению с прошлым годом увеличилось на 4% (на 2725 голов); лошади – 7281 голов, по сравнению с прошлым годом увеличилось 3% (на 233); свиньи – 106 голов, по сравнению с прошлым годом увеличилось на 58% (на 39 голов); птицы –71 голов, по сравнению с прошлым годом уменьшилось на 45% (на 86 голов); верблюд – 8 голов, по сравнению с прошлым годом увеличилось на 14% (на 1 голов).
Производство основных видов сельскохозяйственной продукции за 2021 год составляет:
- фактически надоено молока –прогнозный показатель перевыполнен на 1% (факт – 2308,8 т, план – 2277,9);
- производство мяса в живом весе – 20% (факт – 2706,1 т, план -2251,5);
- настриг шерсти – прогнозный показатель выполнен на 100% (факт – 89,2т, план – 89,2 т).
     Численность занятых в сельском хозяйстве составляет 948 человек или 20,6% от численности трудоспособного населения.
       Населением кожууна собрано урожая на 391 тонн, средняя урожайность с 1 га картофеля составляет 115 ц /га.
         С 2,4 гектара на посев овощных культур в личных подсобных хозяйствах населения собрано 26 тонн урожая, средняя урожайность составляет 108 ц/га. 
Заготовлено 13136 тонн грубых кормов, скошено 13000 гектаров сенокосных угодий.



Промышленность.
Производством хлеба занимаются 1 ИП, 6 самозанятых граждан. Кроме того, завоз производится 3 субъектами предпринимательства из других кожуунов. За 2021 года выпуск хлеба и хлебобулочных изделий по кожууну составил 151 тн., снижение на 32% по сравнению с прошлым годом. Общая стоимость произведенной продукции составляет 5920 тыс. рублей. Общий объем выпущенных кондитерских изделий ИП Натпит-оол А.В. составил 0,7 тн., общая стоимость составило 252 тыс. рублей. В кожууне у частных лиц и у субъектов предпринимательства работают 23 пилорам. Производство деревообработки составил 5086 м3 (АППГ 3285 м3) деловой и дровяной древесины, что увеличилось на 29% по сравнению с прошлым годом аналогичного периода. Общая стоимость продукции составляет 48322 тыс. рублей. ИП Сырат А.С. произведено и реализовано 56 куб.м. строительных блоков из пенополистиролбетона на сумму 367 тыс. рублей. Общий объем отгруженных товаров добывающих, обрабатывающих производств составляет 54861 тыс. рублей, что на 30% больше показателя 2020 года. Годовой прогнозный показатель перевыполнен в 1,8 раза за счет увеличения производства строительных блоков из пенополистиролбетона, роста объема выпуска пиломатериалов. На выполнение прогнозного показателя повлиял рост цен на строительные материалы (пиломатериалы и т.д.). Самозанятыми гражданами, получившим поддержку на открытие швейных мастерских (3 чел.), а также физическими лицами произведено около 800 швейных изделий. Самозанятый по выделке шкур реализовал 52шт.конских снаряжений.
Строительство, ремонт дорог и транспорт
Ремонт и строительство дорог является приоритетным направлением и одним из основных направлений в социально-экономическом росте сельских поселений кожууна.
На территории кожууна имеются 2 субъекта СМП, занимающиеся содержанием и ремонтом автомобильных дорог (ООО «ДСК», ООО «Сая»).
Важнейшими стратегическими инструментами достижения целей является национальный проект «Безопасные и качественные автомобильные дороги», которые составляют основу госпрограмм «Развитие транспортной системы» России и Тувы.
На территории Тес-Хемского кожууна имеются автомобильные дороги регионального значения: подъезд к с. Ак-Эрик – 26 км., с. Самагалтай – с. Ак-Чыраа - 135,2 км., с. Ак-Эрик - Госграница с Монголией (КПП «Шара-Суур») – 20,0 км, которые закреплены в оперативном управлении за ГКУ Республики Тыва «Управления автомобильных дорог».    
По состоянию на 01.01.2022 года общая протяженность автомобильных дорог местного значения на территории Тес-Хемского кожууна составляет 370,9 км., в том числе с твердым покрытием 76,1 км., из них с усовершенствованным покрытием 16,05 км по кожууну.
За 2021 год проведены мероприятия:
- выполнено строительства моста через р. Дыттыг-Хем с. Самагалтай на общую сумму 992,61 тыс. рублей ИП Сырат А.С.
- асфальтирование автомобильной дороги по ул. Самдан (1,1 км.) с. Самагалтай на общую сумму 7 997,7 тыс. рублей, подрядчик ИП Сырат А.С.
- асфальтирование автомобильной дороги по ул. Ланзыы (0,73 км.) с.Самагалтай на общую сумму 8 004,595 тыс. рублей, подрядчик ИП Сырат А.С.
- устройства грунтовой дороги по ул. Механизация (0,7 км.) с. Самагалтай на общую сумму 754,39 тыс. рублей, подрядчик ИП Сырат А.С.
- устройство грунтовой дороги по ул. Ланзыы (0,3 км.) с. Самагалтай на общую сумму 302,72 тыс. рублей, подрядчик ИП Сырат А.С.
- устройство грунтовой дороги по ул. Рабочая (0,5 км.) с. Самагалтай на общую сумму 550,71 тыс. рублей, подрядчик ИП Сырат А.С.
- устройство грунтовой дороги по ул. Молодежная (0,3 км.) с. Самагалтай на общую сумму 348,85 тыс. руб., подрядчик ИП Сырат А.С.
-строительство моста в с. Шуурмак подрядчик поставки материалов АУ Тес-Хемское СпецЛХУ на общую сумму 426,79 тыс. рублей.
- ремонт уличного освещения на территории кожууна 264 штук, из них 20шт. ул. Лесная с. Шуурмак, 20 шт. ул. Ооржак Чадамба с. Ак-Эрик, 37 шт. ул. Ленина, ул. Оюн Калзанмай Белдир-Арыг, 10 шт. с. Берт-Даг, 144 шт. в с. Самагалтай (заменены сгоревшие лампочки 70 шт. (Кунаа, Дружба, Амбын-Ноян, установка 10 шт. ул. Туглуга, 17шт.Магистральная).
- приобретение и установка 12 камер видеонаблюдения в с. Самагалтай на перекрестках улиц Дружба-Амбын-Ноян, ул. Дружба, ул. А.Ч. Кунаа, А.Ч. Кунаа-Ланзыы, А.Ч. Кунаа-Подстанция и на Свалке.
-  разметка дорог на 5 км., 11 ед. пешеходных переходов в с. Самагалтай.
- выполнение сметной документации автомобильных дорог кожууна;
-приобретение и установка дорожных знаков (3 шт. «видеонаблюдения», 1 шт., по ул.Гагарина,16 шт. знак Самагалтайская СОШ №1, СОШ№2, Чыргаландинская СОШ;
- очистка дорог от снега и снежного покрова улиц с. Самагалтай;
- очистка от снежных навалов и засыпка щебнем и шлаком автомобильных дорог кожууна.
Транспортным обслуживанием населения кожууна занимаются частные перевозчики. Индивидуальный предприниматель, имеющий лицензию по пассажироперевозке и грузоперевозкам на территории кожууна, отсутствует.
Перевозкой пассажиров занимается самозанятый гражданин, перевезено 4,85 тыс. чел., пассажирооборот автомобильного транспорта составляет 867,63 тыс. пасс/км.

Жилищное строительство, улучшение жилищных условий
В течение 2021 года введено в эксплуатацию 27 жилых домов с общей площадью 1431кв.м, выполнение плана ввода жилья 81,8%. Общий жилищный фонд кожууна составляет 116987,5 кв.м. Обеспеченность жильем на 1 человека 13,5 кв.м.
По состоянию на 01.01.2022г. в списках очередников, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, состоит 97 семей. 147 детей-сирот нуждаются в жилье, из которых 26 человек получат в 2022 году. В 2021 году получили жилье 2 чел.
В течение 2021 года, используя средства социальной выплаты в рамках реализации мероприятий подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» улучшили жилищные условия 8 молодых семей.
Развитие предпринимательства
Малое и среднее предпринимательство вносит определенный вклад в экономику кожууна. Такие экономические показатели, как объем промышленного производства, товарооборот, оборот общественного питания, около 20% продукции сельского хозяйства, грузоперевозки, перевозка пассажиров, туризм, гостиничные услуги, жилищно-коммунальное хозяйство, бытовые услуги представлены субъектами предпринимательства. 
Общее количество субъектов предпринимательства, по состоянию на 01.01.2022 год, составляет 153 ед., рост на 18 ед. по сравнению с прошлым годом. Насчитывается 12 ООО, 5 СПК, 3 СПоК, 131 индивидуальных предпринимателей. Численность занятых в малом бизнесе составляет 8% от граждан, занятых в экономике кожууна.  Наибольший удельный вес среди видов деятельности имеют: по розничной торговле 35%, сельское хозяйство 41%; общественное питание 4,6 %.
По состоянию на 1 января 2022 года в Тес-Хемском кожууне функционируют 3 АЗС, 2 аптеки, 3 точки общественного питания, 1 ломбард, 3 пекарни, 2 шиномонтажных объекта, 3 нестационарных торговых объекта, 58 стационарных торговых объектов, из которых 6 универсальных, 1 спец. продовольственный, 4 неспециализированных непродовольственных и 47 магазинов смешанных товаров. 
Перспективы развития розничной торговли просматриваются в насыщении потребительского рынка продукцией местных товаропроизводителей. Для реализации сельскохозяйственной продукции и продуктов ее переработки в 2021 году было организовано 12 ярмарок для реализации сельскохозяйственной продукции, продуктов питания и товаров народного потребления. Всего в ярмарках приняли участие 24 субъектов предпринимательства и 42 граждан, не зарегистрированных в качестве индивидуальных предпринимателей (самозанятые, главы ЛПХ, физические лица). Общий товарооборот ярмарок составил 252,0 тыс. рублей.
Для субъектов малого и среднего предпринимательства в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка предпринимательской инициативы» оказывается информационно-консультационная помощь по открытию собственного дела, формированию бизнес-проектов, имущественная и финансовая поддержка.
Предпринимателями Тес-Хемского кожууна для получения грантов на поддержку начинающих субъектов малого и среднего предпринимательства было подано 9 заявок, из них одобрено все 9 заявок. Поддержка оказана на общую сумму 2205,0 тыс. рублей 7 участникам ГП «Кыштаг для молодой семьи», 2 главам КФХ на приобретение сельхозживотных на 2510,0 тыс. руб., также 7 участникам ГП «Чаа Сорук» на 8050,0 тыс. руб. Из ФПП РТ получили микрозаймы 2 СМСП на общую сумму 800,0 тыс. рублей. Опубликовано 44 статей в социальных сетях, СМИ, на сайте администрации кожууна, в группе вайбер «Предприниматели Тес-Хемского кожууна».
В 2021 году проведен 1 обучающий семинар с участием представителей министерств и ведомств, 32 консультаций для СМСП.
Решением Хурала Представителей Тес-Хемского кожууна от 20.10.2021г. № 45 утвержден перечень объектов муниципального имущества, предназначенного для предоставления во владение и в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки малого и среднего предпринимательства. 
Одним из показателей эффективности работы является мотивация субъектов малого и среднего предпринимательства на легализацию бизнеса, уход от «серых» зарплат, что способствует, в свою очередь, росту налоговых отчислений. 
Необходимо отметить роль предпринимателей кожууна в проводимых культурно-массовых, спортивных мероприятиях на территории кожууна, активное участие в социальных проектах, спонсорствах и различных благотворительных акциях.
В целях развития предпринимательства в кожууне разработана муниципальная программа «Создание благоприятных условий для ведения бизнеса в Тес-Хемском кожууне на 2021-2023 годы». Программа состоит из 2-х подпрограмм: «Улучшение инвестиционного климата в Тес-Хемском кожууне» и «Развитие малого и среднего предпринимательства». План мероприятий состоит из 9 пунктов, из которых выполнено 6 мероприятий, или план выполнен на 67%. Финансовое обеспечение программы на 2021 год составляет 250,0 тыс. рублей. Освоение 20% из подпрограммы «Развитие малого и среднего предпринимательства». В связи с ограничениями предусмотренные мероприятия не проведены. В неделе предпринимательства почетными грамотами Верховного Хурала Республики Тыва, Министерства экономики Республики Тыва, Хурала Представителей и Администрации Тес-Хемского кожууна награждены 20 субъектов предпринимательства.
 
Организация муниципального управления. 
Финансы. 
Первой и основной составляющей развития кожууна является обеспеченность финансами, для этого ежегодно формируется бюджет кожууна. Формирование проводится в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации и Положением о бюджетном процессе в муниципальном образовании. 
Бюджет кожууна представляет собой перечень доходов и расходов, утверждаемый решением Хурала представителей на текущий финансовый год. Средства, предусмотренные в местном бюджете, расходуются в соответствии с бюджетным законодательством и муниципальными нормативными правовыми актами.
Решение многих задач и вопросов поселения в повседневной жизнедеятельности определяет именно уровень финансового обеспечения.
Проблемных вопросов достаточно. Администрация, совместно с Хуралом представителей определяли текущие и перспективные планы развития поселения и конкретных населенных пунктов.
Доходная часть бюджета формируется из собственных доходов, субсидий, дотаций, и субвенций из бюджетов всех уровней.
Консолидированный бюджет муниципального района «Тес-Хемский кожуун РТ» за 2021 год уточнен в сумме 54940,0 тыс. рублей, фактическое исполнение от утвержденного плана составило 103,7 % или 56950,5 тыс. рублей.
Анализируя динамику доходов консолидированного бюджета, доходная часть бюджета за 2021 год по сравнению с прошлым годом коэффициент роста увеличен на 9,2 %, в абсолютной сумме на 4799,7 тыс. рублей. План налоговых доходов составил 51400,0 тыс. рублей, фактическое исполнение за 2021 год составило 103,4 % или 53152,9 тыс. рублей. План неналоговых доходов составил 3540,0 тыс. рублей, фактическое исполнение составило 107,3 % или 3797,1 тыс. рублей. Безвозмездные поступления исполнены в сумме 789259,9 тыс. рублей или 99,2 % от годового планового назначения. 
Наибольший удельный вес в структуре собственных доходов составляет налог на доходы физических лиц 66,8%, доходы от уплаты акцизов по подакцизным товарам, производимым на территории Российской Федерации 11,7%, удельный вес остальных доходов менее 21,5%.
План по НДФЛ за 2021 год составлял 37500,0 тыс. рублей, исполнение от утверждённого плана составило 101,4 % или 38030,3 тыс. рублей. 
По доходам от уплаты акцизов поступили 6673,8 тыс. рублей, при плане 6548,0 тыс. рублей выполнение составило 101,9%. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 7,0 % или 440,4 тыс. рублей.
По налогу на совокупный доход поступил 4624,3 тыс. рублей, при плане 3542,0 тыс. рублей, исполнение составило 130,6%.
По налогам на имущество исполнение составило 99,3 % или 2393,7 тыс. рублей при плане 2410,0 тыс. рублей, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 2108,2 тыс. рублей. Снижение поступлений в этом году произошло в связи с проведением зачетов в соответствии со статьей 78 НК РФ в течении года УФНС по Республике Тыва.
В бюджет сельских поселений за 2021 год поступило собственных доходов в сумме 3006,6 тыс. рублей при плане 3040,0 тыс. рублей или на 98,9 % от планового назначения. 
Расходная часть бюджета муниципального района за 2021 года исполнена в сумме 844075,2 тыс. рублей при плане 853615,9 тыс. рублей, или 101,1 % к уточненной годовой бюджетной росписи.
Дефицит консолидированного бюджета за 2021 год 2134,7 при плане 3111,7 тыс. рублей.

Муниципальное имущество
Общая территория кожууна составляет 668723 га, из них по категориям земель: лесной фонд занимает 224764 кв.м., земли запаса 771 га, земли населенных пунктов 878 га, земли сельскохозяйственного назначения 400261 га, особо охраняемые земли 39857 га, земли промышленности 2192га.
Фонд перераспределения составляет 295756,8 га или 44,2% от общей площади. 
По состоянию на 01.01.2022 года в реестре муниципального имущества состоят всего 184 объектов, из них 100 – числится в Администрации кожууна, 63 – под образовательными учреждениями, 21 – под учреждениями культуры и 2 под управлением труда и социального развития.
За отчетный период в отдел поступило всего 375 заявлений: из них в отдел -205, через многофункциональный центр – 95, ЕПГУ – 75. 
В период с 1 января по 30 декабря 2021 заключены 13 договоров купли-продажи земельных участков с общей площадью 20 807 кв.м.
В аренду оформлено 32 земельных участков сельскохозяйственного назначения с общей площадью 2 301,9 га, 42 земельных участков населенных пунктов общей площадью 4,9 га.
За отчетный период предоставлено 59 бесплатных земельных участков: из них: пенсионерам – 13, с общей площадью 13 272 кв. м.; молодым специалистам бюджетной сферы – 6, с общей площадью 6 021 кв. м.; в малых селах – 40, с общей площадью 47 100 кв.м.
За отчетный	период 2021 года поступило в бюджет кожууна от аренды земельных участков 1 377,1 тыс. рублей, от продажи 252,9 тыс. рублей; от аренды муниципального имущества 109,5 тыс. рублей.
Выделение земельных участков под индивидуальное жилищное строительство: за 2021 год в землях сельскохозяйственного назначения года заключены 32 договоров на общую площадь 2 301,9 га. 
Аукционы на право заключения договора аренды в землях населенных пунктов: по состоянию на 01.01.2022 г. заключено 13 договоров, площадь 20 807 кв. м. 
Задачи деятельности администрации: 
1. В инвестиционной сфере задача остается прежней: улучшение инвестиционной привлекательности кожууна. 
2. Создание условий для развития малого и среднего предпринимательства. 
3. Развитие сельскохозяйственного производства. 
4. Достижение роста собственных доходов.
