Пояснительная записка по исполнению плана
 налоговых и неналоговых доходов 
консолидированного бюджета 
«Тес-Хемский кожуун Республики Тыва» за январь-март 2025 года

Плановые значения собственных доходов консолидированного бюджета муниципального района «Тес-Хемский кожуун Республики Тыва» на январь-март 2025 года утверждены в сумме 16 812 тыс. рублей и выполнены на 104,8% (+783 тыс. рублей) при фактическом поступлении 19 139 тыс. рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года (АППГ) фактическое исполнение увеличилось на 45,2% или на 5 961 тыс. рублей. При этом исполнение годового плана, утвержденного в сумме 100 334 тыс. рублей, составило 19,1%.
Структуру общего объема поступлений налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета за январь-март 2025 года составили налог на доходы физических лиц (60%), государственная пошлина (13%), доходы от акцизов на нефтепродукты (12%), доходы от оказания платных услуг и компенсации затрат государства (5%), налог на имущество (3%), доходы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности (3%), налог на совокупный доход (2%), земельный налог (1%), иные доходы (1%).
Выполнение плана поступлений за январь-март 2025 года в разрезе доходных источников выглядит следующим образом:
Налоговые доходы фактически поступили в объеме 17 215 тыс. рублей и исполнены на 104,8% при утвержденном плане 16 432 тыс. рублей, в том числе:
- налог на доходы физических лиц поступил в размере 11 433 тыс. рублей при утвержденном плане 11 107 тыс. рублей, выполнение составило 102,9% (+326 тыс. рублей). По сравнению с АППГ поступления выросли на 2 223 тыс. рублей или на 24,1% в связи с увеличением налоговой базы: рост оплаты труда работников федеральных казенных, бюджетных и автономных учреждений, федеральных государственных органов с октября 2024 года на 5,1% и минимального размера оплаты труда с января 2025 года на 16,5%. Годовой план выполнен на 17,8%;
- доходы от уплаты акцизов на нефтепродукты фактически поступили в сумме 2 279 тыс. рублей при утвержденном плане 2 157 тыс. рублей, выполнение составило 105,7% (+122 тыс. рублей). По сравнению с АППГ поступления выросли на 3,3% (+74 тыс. рублей), это в основном связано с ростом цен на дизельное топливо и бензин в январе-марте 2025 года по сравнению с январем-мартом 2024 года. Годовой план выполнен на 24,0%;
- налог на совокупный доход поступил в сумме 458 тыс. рублей при утвержденном плане 450 тыс. рублей, исполнено 101,8% плана (+8 тыс. рублей), включая:
- налог, взимаемый в связи с применением упрощенной системы налогообложения, поступил в размере 160 тыс. рублей при утвержденном плане 200 тыс. рублей, исполнение составляет 80,2% годового плана (-40 тыс. рублей). Отклонение от поступлений в АППГ составляет +389 тыс. рублей, поступление в АППГ оказалось на уровне -229 тыс. рублей по причине зачета излишне уплаченной задолженности ООО Сая. Годовой план выполнен на 1,2%;
- единый сельскохозяйственный налог поступил в объеме 84 тыс. рублей при плане 80 тыс. рублей (исполнение 105,0%). По сравнению с АППГ видно увеличение на 47 тыс. рублей (+126,0%), связанное с привлечением новых фермерских хозяйств, кооперативов и индивидуальных предпринимателей в сферу сельского хозяйства. Годовой план выполнен на 57,9%; 
- налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения, поступил в объеме 211 тыс. рублей при утвержденном плане 170 тыс. рублей, исполнение составляет 124,2% (+41 тыс. рублей). По сравнению с АППГ поступления выросли на 34,0% или на 53 тыс. рублей в связи с увеличением числа предпринимателей, которые перешли на патентную систему налогообложения. Годовой план выполнен на 39,8%;
- налог на имущество физических лиц поступил в размере 35 тыс. рублей при утвержденном плане 37 тыс. рублей, выполнение составляет 93,3% (-2 тыс. рублей). По сравнению с АППГ поступления уменьшились на 20,7% (-9 тыс. рублей). Большой объем поступлений в АППГ связан с оплатой недоимки за 2023 год, которая больше недоимки за 2024 год на 10%. Годовой план выполнен на 7,3%;
- налог на имущество организаций поступил в сумме 341 тыс. рублей, при утвержденном плане 200 тыс. рублей, выполнение составляет 170,3% (+141 тыс. рублей). По сравнению с АППГ поступления возросли на 39 тыс. рублей или на 12,9%. Увеличение связано с ростом числа новых предприятий, который привел к появлению дополнительных объектов для налогообложения. Годовой план выполнен на 30,7%;
- земельный налог юридических лиц поступил в сумме 122 тыс. рублей при утвержденном плане 100 тыс. рублей, исполнено на 122,3% (+22 тыс. рублей). По сравнению с АППГ поступления уменьшились на 18,2% или на 3 тыс. рублей, это связано с тем, что налогоплательщиками была оплачена задолженность за 4 квартал 2024 года. Годовой план выполнен на 11,6%;
- земельный налог физических лиц поступил в сумме 99 тыс. рублей при утвержденном плане 81 тыс. рублей, исполнено на 122,8% (+18 тыс. рублей). По сравнению с АППГ поступления снизились на 3 тыс. рублей (-2,7%) в связи с уменьшением оплаты задолженности за прошлые периоды. Работа по снижению недоимки усердно ведется специалистами по налогам сельских поселений. Годовой план выполнен на 21,7%;
- государственная пошлина поступила в размере 2 448 тыс. рублей при утвержденном плане 2 300 тыс. рублей, выполнение составляет 106,4% (+148 тыс. рублей). По сравнению с АППГ наблюдается существенный рост поступлений на 1 910 тыс. рублей или на 355,0%, обусловленный многократным увеличением с сентября 2024 года размеров госпошлин по делам, рассматриваемым судами общей юрисдикции и мировыми судьями. Годовой план выполнен на 66,0%.
Неналоговые доходы выполнены на 506,2% при утвержденном плане 380 тыс. рублей и фактическом поступлении 1 923 тыс. рублей, в том числе по следующим видам неналоговых доходов:
- по аренде земли поступило 641 тыс. рублей при утвержденном плане 210 тыс. рублей, исполнение составило 305,1% (+431 тыс. рублей). По сравнению к АППГ произошло увеличение на 113 тыс. рублей (+21,5%), обусловленное оплатой арендаторами задолженности по заключенным договорам в прошлые годы. Годовой план выполнен на 29,1%; 
 - по аренде имущества поступило 8 тыс. рублей при утвержденном плане 16 тыс. рублей, выполнение составило 47,0% (-8 тыс. рублей). По отношению к АППГ наблюдается увеличение на 19,1% или 1 тыс. рублей по причине внесения арендной платы за использование нежилого помещения, находящегося в здании администрации кожууна. По состоянию на 01.04.2025 года договор аренды с данным арендатором расторгнут. Годовой план выполнен на 0,11%;
- по плате за негативное воздействие на окружающую среду поступило 114 тыс. рублей при утвержденном плане 54 тыс. рублей, исполнено 212,0% плана (+60 тыс. рублей). По сравнению с АППГ наблюдается рост поступлений на 37,4% или на 60 тыс. рублей в связи с перечислением платы за 2024 год. Годовой план выполнен на 37,4%;
- по доходам от оказания платных услуг (работ) и компенсации затрат государства поступило 959 тыс. рублей при утвержденном плане 18 тыс. рублей, исполнение составило 5 325,1% плана. Перевыполнение плана в основном связано с возмещением ущерба по ранее полученным суммам. Исполнение годового плана составило 299,5%; 
- по доходам от продажи земельных участков поступило 72 тыс. рублей при утвержденном плане 30 тыс. рублей, выполнено 240,3% плана (+42 тыс. рублей).  По сравнению с АППГ видно увеличение поступлений на 56,9% или на 42 тыс. рублей в связи с увеличением количества проданных земельных участков. Годовой план выполнен на 24,0%;
- по штрафным санкциям поступило 95 тыс. рублей при утвержденном плане 21 тыс. рублей, исполнение плана составило 450,3%. По сравнению с АППГ наблюдается увеличение поступлений на 45,0% или на 74 тыс. рублей, обусловленное в основном уплатой административных штрафов правонарушителями. Годовой план выполнен на 45,0%;
- по прочим неналоговым доходам поступило 34 тыс. рублей при утвержденном плане 31 тыс. рублей, выполнение составило 108,4% (+7 тыс. рублей). По отношению к АППГ произошел рост поступлений на 74,6% или на 14 тыс. рублей, который в основном связано с оплатой самообложения за 2024 год. 
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