Информация 
по исполнению плана налоговых и неналоговых доходов 
консолидированного бюджета Тес-Хемского кожууна 
на 1 октября 2021 год.

Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета муниципального района «Тес-Хемский кожуун Республики Тыва» исполнены на 99% при плане 37500,0 тыс. рублей, поступило 37071,5 тыс. рублей, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение на 1868,5 тыс. рублей или на 5 %.
Основными доходными источниками консолидированного бюджета муниципального района «Тес-Хемского кожууна» являются: налог на доходы физических лиц 66%, доходы от уплаты акцизов 13%, налог на совокупный доход 9%, налог на имущество 4%, государственная пошлина 2,8%. доходы от использования имущества 2,2%.
Выполнение плана в разрезе доходных источников выглядит следующим образом:
- налог на доходы физических лиц поступил 24440,8 тыс. рублей, при плане 25200,0 тыс. рублей выполнение составило 97% ( -759,0 тыс. рублей) в связи  несвоевременным перечислением заработной платы за сентябрь месяц работников учреждений образования. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 1384,8 тыс. рублей или на 6% увеличение произошло в связи с увеличением МРОТ с 1 января 2021 года. 
- доходы от уплаты акцизов поступили 4855,5 тыс. рублей, при плане 4700,0 тыс. рублей выполнение составило 103 % ( +156,0 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 5% или 249,5 тыс. рублей.
- единый налог на вмененный доход отдельных видов деятельности поступил 362,1 тыс. рублей, при плане 0 тыс. рублей, в связи с поступлением задолженности за 4 квартал 2020 года.
- единый сельскохозяйственный налог поступил 120,0 тыс. рублей, при плане 140,0 тыс. рублей выполнение составило 86% ( -20,0 тыс. рублей) в связи с несвоевременной уплатой текущих платежей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 4% или 5,0 тыс. рублей, в связи с увеличением количества налогоплательщиков, чем в прошлом году. 
- налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения поступил 330,1 тыс. рублей, при плане 460,0 тыс. рублей, выполнение составило 72% ( -130,0 тыс. рублей), в связи с неуплатой текущих платежей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 25% или 235,1 тыс. рублей, в связи с увеличением количества налогоплательщиков, чем в прошлом году.  
- налог на имущество организаций поступил 1033,1 тыс. рублей, при плане 1000,0 тыс. рублей, выполнение составило 103 % (+33,1 тыс. рублей) в связи с уплатой недоимки за отчетный год. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 832,9 тыс. рублей. Увеличение поступлений в прошлом году произошло в связи с уплатой задолженности 2019 год ГКУ «Туваавтодор» на сумму 651,0 тыс. рублей также  уплатой задолженности прошлых лет ГУП «Чодураа» на сумму 120 тыс. рублей.

- налог на имущество физических лиц составил -41,9 тыс. рублей, при плане 90,0 тыс. рублей, выполнение составило -47% ( - 132,1 тыс. рублей) в связи  с проведением зачетов в соответствии со статьей 78 НК РФ за период в 1 по 31 марта УФНС по Республике Тыва на сумму 170,0 тыс. рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 231,0 тыс. рублей в связи с зачетом и неуплатой задолженности за прошлые годы физическими лицами.
- земельный налог физических лиц поступил 175,0 тыс. рублей, при плане 200,0 тыс. рублей, выполнение составило 87% ( -25,0 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 165,0 тыс. рублей, в связи с неуплатой задолженности прошлых лет в большей части неработающего населения кожууна., также с принятием изменений в Федеральный закон от 15.04.2019 года № 64-ФЗ предусматривающее предоставление льгот по имущественным налогам на семей имеющих 3х и более несовершеннолетних детей, в которой сумма начисленных налогов по кожууну уменьшилась на 40%  с 01.01.2019 года.
- земельный налог юридических лиц поступил 341,2 тыс. рублей, при плане 400,0 тыс. рублей, выполнение составило 85% ( -59,0 тыс. рублей) в связи с неуплатой задолженности за 2020 год Администрациями сельских поселений сумона Кызыл-Чыраа, О-Шынаа, также учреждениями образования на сумму 89,2 тыс. рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на сумму 468,6 тыс. рублей, увеличение в прошлом году произошло в связи с уплатой задолженности ГУП «Чодураа» за прошлые годы.
- государственная пошлина поступила 1042,0 тыс. рублей, при плане 1000,0 тыс. рублей, выполнение составило 104% (+42,0 тыс. рублей) в связи увеличением количества государственной регистрации прав собственности на недвижимое имущество физическими лицами на территории кожууна по сравнении с прошлым годом. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 73,0 тыс. рублей.
- аренда земли поступила 808,5 тыс. рублей, при плане 780,0 тыс. рублей, выполнение составило 104% (+28,0 тыс. рублей) в связи с уплатой задолженности за отчетный год 38 арендаторами на общую сумму 139,1 тыс. рублей, также ежемесячно поступают в бюджет около 10,0 тыс. рублей за счет списания задолженности граждан Федеральной службой судебных приставов по Тес-Хемскому и Эрзинскому кожуунах. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается  увеличение поступлений на 97,0 тыс. рублей, в связи с поступлением задолженности за отчетный год. 
- аренда имущества поступила 99,5 тыс. рублей, при плане 89,0 тыс. рублей, выполнение составило 112% (+11,5 тыс. рублей) в связи с уплатой платежей за 1 и 2 квартал 2021 года Мировым судом. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 35,5 тыс. рублей, в связи с неуплатой задолженности за 4 квартал 2020 года Баней.
- платежи за негативное воздействие на окружающую среду поступили 123,4  тыс. рублей, при плане 155,0 тыс. рублей, выполнение составило 80% (-32,0  тыс. рублей).  По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 1,0% или 26,4 тыс. рублей. 
- доходы от оказания платных услуг (работ) поступили 111,3 тыс. рублей, при плане 175,0 тыс. рублей, выполнение составило 75% ( -64,0 тыс. рублей) в связи с проведением возврата ошибочно перечисленных денежных средств в сумме 270,0 тыс. рублей, которые были перечислены в 29.07.2019 году гражданином Чамгын-оол К.Д. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 36,7 тыс. рублей,  увеличение поступления в прошлом году произошло за счет результатов проверки Контрольно-счетного органа Тес-Хемского кожууна.
- доходы от продажи земельных участков поступили 207,3 тыс. рублей, при плане 180,0 тыс. рублей, выполнение составило 115% (+27,0 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 19,3 тыс. рублей, в связи уплатой задолженности физическим лицом Чамыян А.К. на сумму 46,5 тыс. рублей, также с увеличением количества выкупа земельных участков в селе Самагалтай в 1 квартале (4 ЗУ на сумму 66,5 тыс. рублей).
- штрафные санкции поступили 91,0 тыс. рублей, при плане 150,0 тыс. рублей, выполнение составило 61% (-59,0 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 127,0 тыс. рублей, в связи уменьшением поступлений доходов от возмещения ущерба при возникновении страховых случаев по обязательному страхованию гражданской ответственности на 21,0 тыс. рублей, также доходов от денежных взысканий (штрафов), поступающие в счет погашения задолженности, образовавшейся до 1 января 2020 года, подлежащие зачислению в бюджет муниципального образования по нормативам, действовавшим в 2019 году на сумму 76,9 тыс. рублей.
[bookmark: _GoBack]- прочие неналоговые доходы поступили в сумме 346,9 тыс. рублей, при плане 241,0 тыс. рублей, выполнение составило 144% (+106,0 тыс. рублей) в связи с уплатой задолженности самообложения с. Кызыл-Чыраа за отчетный год на сумму 10,0 тыс. рублей, также уплатой текущих платежей с. Шуурмак на 25,9 тыс. рулей, также уплатой задолженности за 2020 год на сумму 36,0 тыс. рублей с. У-Шынаа. Также в связи с поступлением на счет с. Берт-Даг средств на сумму 120,0 тыс. рублей в рамках программы «Народная инициатива».  По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 105,9 тыс. рублей. 
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