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Целевое использование земельных участков

Статьей 7 Земельного кодекса Российской Федерации установлено, что земли используются в соответствии с установленным для них целевым назначением. Правовой режим земель определяется исходя из их принадлежности к той или иной категории и разрешенного использования в соответствии с зонированием территорий, общие принципы и порядок проведения которого устанавливаются федеральными законами и требованиями специальных федеральных законов.
По общему правилу виды разрешенного использования земельных участков устанавливаются градостроительным регламентом, содержащимся в правилах землепользования и застройки (пункт 9 статьи 1, части 2 и 6 статьи 30 Градостроительного кодекса Российской Федерации).
В соответствии с пунктом 4 статьи 37 Градостроительного кодекса Российской Федерацииустановлено, что основные и вспомогательные виды разрешенного использования земельных участков и объектов капитального строительства правообладателями земельных участков и объектов капитального строительства, за исключением органов государственной власти, органов местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждений, государственных и муниципальных унитарных предприятий, выбираются соответствующим правообладателем самостоятельно без дополнительных разрешений и согласования.
Порядок предоставления разрешения на условно разрешенный вид использования земельного участка или объекта капитального строительства установлен ст. 39 Градостроительного кодекса, согласно которой физическое или юридическое лицо, заинтересованное в предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования земельного участка или объекта капитального строительства (далее - разрешение на условно разрешенный вид использования), направляет заявление о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования в комиссию. Вопрос о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования подлежит обсуждению на публичных слушаниях. На основании заключения о результатах публичных слушаний по вопросу о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования комиссия осуществляет подготовку рекомендаций о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования или об отказе в предоставлении такого разрешения с указанием причин принятого решения и направляет их главе местной администрации. На основании указанных выше рекомендаций глава местной администрации в течение трех дней со дня поступления таких рекомендаций принимает решение о предоставлении разрешения на условно разрешенный вид использования или об отказе в предоставлении такого разрешения.
Виды разрешенного использования земельных участков определяются всоответствии с классификатором видов разрешенного использования земельных участков, утвержденным приказом Минэкономразвития России от 1 сентября 2014 г. N 540.
Вид разрешенного использования земельного участка указывается в сведениях Единого государственного реестра недвижимости.
Лицо, использующее земельный участок, обязано использовать земельный участок в соответствии с целевым назначением и видом разрешенного использования земельного участка, которые указаны в Едином государственном реестре недвижимости.
В соответствии со ст. 42 Земельного кодекса Российской Федерации собственники земельных участков и лица, не являющиеся собственниками земельных участков, обязаны использовать земельные участки в соответствии с их целевым назначением и принадлежностью к той или иной категории земель и разрешенным использованием способами, которые не должны наносить вред окружающей среде, в том числе земле как природному объекту.

Использование земельного участка не по целевому назначению в соответствии с его принадлежностью к той или иной категории земель и разрешенным использованием влечет административную ответственность согласно ч. 1 ст. 8.8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, в со​от​вет​ст​вии с ко​то​рой вле​чет на​ло​же​ние ад​ми​нист​ра​тив​но​го штра​фа в слу​чае, если опре​де​ле​на ка​даст​ро​вая сто​и​мость зе​мель​но​го участ​ка, на граж​дан в раз​ме​ре от 0,5 до 1 про​цен​та ка​даст​ро​вой сто​и​мос​ти зе​мель​но​го участ​ка, но не ме​нее де​ся​ти ты​сяч руб​лей; на долж​ност​ных лиц - от 1 до 1,5 про​цен​та ка​даст​ро​вой сто​и​мос​ти зе​мель​но​го участ​ка, но не ме​нее двад​ца​ти ты​сяч руб​лей; на юри​ди​чес​ких лиц - от 1,5 до 2 про​цен​тов ка​даст​ро​вой сто​и​мос​ти зе​мель​но​го участ​ка, но не ме​нее ста ты​сяч руб​лей, а в слу​чае, если не опре​де​ле​на ка​даст​ро​вая сто​и​мость зе​мель​но​го участ​ка, на граж​дан в раз​ме​ре от де​ся​ти ты​сяч до двад​ца​ти ты​сяч руб​лей; на долж​ност​ных лиц - от двад​ца​ти ты​сяч до пя​ти​де​ся​ти ты​сяч руб​лей; на юри​ди​чес​ких лиц – от ста ты​сяч до двух​сот ты​сяч руб​лей.
Указанный вид нарушения заключается в использовании земельного участка для видов деятельности не предусмотренных для соответствующей категории, к которой отнесен земельный участок, и вида (видов) разрешенного использования земельного участка, которые указаны в Едином государственном реестре недвижимости.
Например, в Едином государственном реестре недвижимости указано, что земельный участок относится к категории земель "земли населенных пунктов" и для него установлен вид разрешенного использования "для индивидуального жилищного строительства", при этом земельный участок используется для предоставления услуг по ремонту автомобилей. В данном случае отнесение земельного участка к категории "земли населенных пунктов" предусматривает возможность использования земельного участка для ремонта автомобилей при этом вид разрешенного использования "для индивидуального жилищного строительства" не предусматривает использование земельного участка для ремонта автомобилей. Для реализации возможности использования такого земельного участка для ремонта автомобилей необходимо внести изменения в сведения Единого государственного реестра недвижимости изменив или дополнив вид разрешенного использования земельного участка видом разрешенного использования "ремонт автомобилей", который в соответствии с классификатором видов разрешенного использования земельных участков, утвержденным приказом Минэкономразвития России от 1 сентября 2014 г. N 540, предусматривает размещение мастерских, предназначенных для ремонта и обслуживания автомобилей, и прочих объектов дорожного сервиса, а также размещение магазинов сопутствующей торговли.
В случае неисполнения предписания об устранении такого нарушения земельного законодательства земельный участок может быть изъят у его собственника в соответствии со ст. 285 Гражданского кодекса Российской Федерации.

Та​ким об​ра​зом, что​бы огра​ни​чить се​бя от мер ре​а​ги​ро​ва​ния над​зор​ных ор​га​нов и санк​ций за со​вер​ше​ние ад​ми​нист​ра​тив​ных пра​во​на​ру​ше​ний ре​ко​мен​ду​ем правообладателям при​нять все ме​ры, на​прав​лен​ные на са​мос​то​я​тель​ное вы​яв​ле​ние и устра​не​ние на​ру​ше​ний на сво​ем зе​мель​ном участ​ке.
Для по​лу​че​ния све​де​нийиз Единого государственного реестра недвижимости о це​ле​вом на​зна​че​нии зе​мель​но​го участ​ка, необ​хо​ди​мо на​пра​вить за​прос. В отдельных случаях к нему потребуется приложить необходимые документы.Подайте запрос удобным для вас способом: лично, по почте или в электронном виде, и оплатите предоставление сведений.
КыргысА-Х.Б., государственный  инспектор по использованию и охране земель по Бай-Тайгинскому, Барун-Хемчикскому районам и по г. Ак-Довурак 
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