[bookmark: _GoBack]Пограничное управление ФСБ России по Республике Тыва информирует, что въезд (проход) лиц и транспортных средств в пограничную зону, хозяйственная, промысловая и иная деятельность, проведение массовых общественно-политических, культурных и других мероприятий, содержание и выпас скота в пограничной зоне, промысловая, исследовательская, изыскательная и иная деятельность в российской части вод пограничных рек, озер и иных водных объектов, где установлен пограничный режим, осуществляется на основании пропусков (разрешений на ведение хозяйственной, промысловой и иной деятельности) (Утверждено приказом ФСБ России от 07 августа 2017 г. № 454).

Для получения пропуска в пограничную зону, либо разрешения на ведение хозяйственной, промысловой и иной деятельности, гражданину необходимо обратиться с заявлением в Пограничное управление ФСБ России по Республике Тыва или его подразделения.

Заявления принимаются от:

- граждан Российской Федерации, иностранных граждан, лиц без гражданства, достигших 18-летнего возраста;

- российских и иностранных юридических лиц, индивидуальных предпринимателей;

- от законного представителя (опекуна, попечителя) на гражданина, не достигшего 18-летнего возраста.

Документы, необходимые для получения пропуска (разрешения), имеет право также подать лицо, действующее от имени заявителя на основании доверенности (доверенность нотариально может не заверяться). В этом случае дополнительно прилагаются доверенность и документ, удостоверяющий личность представителя.

Гражданам Российской Федерации пропуск (разрешение) оформляется не более пятнадцати рабочих дней.

Иностранным гражданам пропуск (разрешение) оформляется не более тридцати рабочих дней.

Жителям Республики Тыва, зарегистрированным установленным порядком, на территории Республики Тыва пропуск оформляется на срок до на трех лет. Таким образом жители Республики Тыва имеют возможность получить пропуск (разрешение) заблаговременно и на длительный срок.

Другим категориям граждан пропуск (разрешение) оформляется на срок до одного года.

Для получения пропуска или разрешения гражданину необходимо представить заявление (на личном приеме или посредством направления почтовой связью) в:

Пограничное управление по Республике Тыва по адресу: 667001, г.Кызыл, ул. Дружбы д.42 А;

- отдел (пограничную комендатуру) в с. Хандагайты по адресу: Овюрский район, с. Хандагайты;

- отдел (пограничную комендатуру) в м. Цаган-Тологой по адресу: Эрзинский район, м. Цаган-Тологой.

Также граждане могут получить пропуск (разрешение) не выходя из дома, обратившись по адресу электронной почты Пограничного управления (pu.tuva@fsb.ru), сайта (www.pu17.ru) или через Единый портал государственных услуг (www.gosuslugi.ru).

Форму заявления о предоставлении государственной услуги заявитель может получить у должностного лица, осуществляющего прием заявлений
о предоставлении государственной услуги, либо распечатать на официальном сайте ФСБ России (www.fsb.ru), а также на Едином портале государственных и муниципальных услуг.

За более подробной информацией граждане могут обращаться в Пограничное управление ФСБ России по Республике Тыва.
Приемные дни:

понедельник - четверг с 10.00 до 17.00, перерыв с 13.00 до 13.45;

пятница с 10.00 до 15.30, перерыв с 13.00 до 13.45.

Почтовый адрес: 667001, г. Кызыл, ул. Дружбы д.42 А.

Телефон, факс: 8-(39422)-98-246, 8-(39422)-2-79-19, 8-(39422)-2-79-52.
