29 сентября в Управлении Росреестра по Республике Тыва состоялся брифинг по очень актуальному на сегодняшний день изменению в законодательстве, которое позволяет зарегистрировать право собственности на земельные участки гражданам, которые имеют соответствующие правоустанавливающие документы.  

Руководитель Управления Светлана  Васильевна Тулуш рассказала о том, как бесплатно оформить документы на земельные участки тем, кто ранее  должен был выкупать такие земельные участки по цене, равной пятнадцати процентам их кадастровой стоимости. 
С 1 июля 2022 года вступили в силу положения, согласно которым если земельный участок был предоставлен гражданину до 30 октября 2001 года на праве постоянного (бессрочного) пользования или пожизненного наследуемого владения, то такой участок считается предоставленным гражданину на праве собственности (за исключением случаев, если такой участок в соответствии с федеральным законом не может предоставляться в частную собственность).

При необходимости гражданин может в установленном порядке зарегистрировать право собственности на указанный земельный участок. Основанием для государственной регистрации права собственности является один из следующих документов :

· акт о предоставлении гражданину земельного участка, изданный органом государственной власти или органом местного самоуправления в пределах его компетенции и в порядке, установленном законодательством, действовавшим в месте издания такого акта на момент его издания;

· акт (свидетельство) о праве гражданина на земельный участок, выданный уполномоченным органом государственной власти в порядке, установленном законодательством, действовавшим в месте издания такого акта на момент его издания;

· выдаваемая органом местного самоуправления выписка из похозяйственной книги о наличии у гражданина права на земельный участок (в случае если этот земельный участок предоставлен для ведения личного подсобного хозяйства) установленной формы;

· иной документ, устанавливающий или удостоверяющий право гражданина на земельный участок.

«Ограничений по сроку переоформления нет» - отметила Светлана Васильевна. Право собственности на такие участки могут зарегистрировать также граждане, к которым перешло право собственности на расположенные на них здания (строения, сооружения) в порядке наследования или по иным основаниям.

Исключением являются случаи, когда земельный участок не может предоставляться в частную собственность, например, в силу его ограничения в обороте. Так, в частности, ограничиваются в обороте находящиеся в государственной или муниципальной собственности земельные участки из состава земель лесного фонда.

Ранее право постоянного (бессрочного) пользования не наследовалось. Если владелец своевременно не зарегистрировал право собственности на земельный участок по «старым» документам, а у наследника отсутствовали правоустанавливающие документы на здание, расположенное на таком участке, признать права наследника на участок было невозможно.

Такая норма закона позволит наследникам приобрести право собственности на земельные участки, предоставленные на праве постоянного (бессрочного) пользования, в порядке наследования. Кроме того, владельцу такого участка не нужно обращаться в орган регистрации прав за переоформлением права. При наличии документов о праве постоянного (бессрочного) пользования или пожизненного наследуемого владения (свидетельства о праве на землю) он сможет свободно распоряжаться своим земельным участком (продать, подарить и т. п.).

Данное нововведение также позволит зарегистрировать право собственности гражданам, которые владеют на праве постоянного (бессрочного) пользования или пожизненного наследуемого владения земельными участками, к примеру, на землях категории сельскохозяйственного использования. К примеру, это могут быть лица, которые вели аратско-крестьянское хозяйство, сельскохозяйственное производство. При наличии правоустанавливающих документов указанные граждане теперь могут оформить свои права без финансовых затрат. Напоминаем, что ранее действовало правило, согласно которому такие земельные участки необходимо было выкупать у государства или у муниципальных образований по цене, равной пятнадцати процентам кадастровой стоимости сельскохозяйственных угодий.

