Информация
об итогах реализации нацпроектов Республики Тыва 
за 2021 год и задачах на 2022 год


На территории Республики Тыва с 2019 года началась реализация национальных проектов (далее – нацпроекты), которые разработаны в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2021 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».
В связи с COVID-19 Указом Президента Российской Федерации № 474 от 21 июля 2020 г. национальные цели пролонгированы до 2030 года и укрупнены до 5 целей:
а) сохранение населения, здоровье и благополучие людей;
б) возможности для самореализации и развития талантов;
в) комфортная и безопасная среда для жизни;
г) достойный, эффективный труд и успешное предпринимательство;
д) цифровая трансформация.
В 2021 году Республика Тыва продолжила участвовать в 11 Нацпроектах из 13 в Российской Федерации («Демография», «Образование», «Здравоохранение», «Жилье и городская среда», «Экология», «Безопасные качественные дороги», «Производительность труда», «Цифровая экономика», «Культура», «Международная кооперация и экспорт» и «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы»). Республика не участвовала в реализации двух нацпроектов «Туризм и индустрия гостеприимства», так как федеральные проекты были утверждены в конце 2021 года и «Наука и университеты» в связи с тем, что республика не подходит по критериям участия в нацпроекте.
В 2021 году Республика Тыва участвовала в 43-х региональных проектах

На реализацию Нацпроектов ежегодно из федерального бюджета выделяются финансовые средства.
Так, в 2021 году на Нацпроекты, реализованные на территории Республики Тыва, было направлено свыше 4 млрд. рублей.

Реализации запланированных мероприятий нацпроектов способствовала слаженная командная работа и межотраслевой подход:
НП «Культура»: 
· выполнен капитальный ремонт 6 сельских домов культуры в селах Хемчик Бай-Тайгинского, Ак-Дуруг Чаа-Хольского, Холь-Оожу Тес-Хемского, Сукпак, Черби Кызылского и Ишкин Сут-Хольского кожуунов; 
· выполнен капитальный ремонт 3 детских школ искусств в селах Хову-Аксы Чеди-Хольского, Тоора-Хем Тоджинского кожуунов и Детской хореографической школы искусств г. Кызыла; 
· оснащены 4 муниципальные библиотеки по модельному стандарту в селах Холчук Чеди-Хольского, Кызыл-Мажалык Барун-Хемчикского, Суг-Аксы Сут-Хольского кожуунов и Центральной городской библиотеки г. Ак-Довурака; 
· оказана государственная поддержка 2 лучшим сельским учреждениям культуры Бай-Тайгинского и Монгун-Тайгинского кожуунов и 7 работникам культуры на сумму 555,6 тыс. руб.; прошли повышение квалификации 137 сотрудников культуры в Федеральных центрах дополнительного образования.

НП «Экология»: 
· приобретена 21 ед. лесопожарной техники и 4 ед. лесохозяйственной техники;
·  завершена техническая рекультивация отходов комбината «Тувакобальт» в Чеди-Хольском кожууне; 
· выполнены лесовосстановительные работы на площади 7 933,5 га, что составило 108,6 % к плановому значению, в том числе искусственное лесовосстановление (посадка лесных культур) на площади 1 453,5 га и естественное лесовосстановление на площади                    6 480 га; 
· очищено 17 889 контейнерных площадок и вывезено 125 646 тыс. м³ мусора.

НП «Цифровая экономика»: 
· доведено волоконно-оптические линии связи до 193 социально значимых объектов, из них в объектах культуры - 80, администрациях сельских поселений - 43, фельдшерско-акушерских пунктах - 35, школах - 33, пожарных частях – 2; 
· переведено 24 государственных и 19 муниципальных услуг в электронные услуги в сфере земельно-имущественных отношений и строительства, природопользования, образования и социальной защиты населения; 
· проведены работы по модернизации системы защиты информации государственных информационных систем для перехода органов исполнительной власти и органов местного самоуправления республики на отечественное программное обеспечение; 
· обучено 42 сотрудника органов исполнительной власти и органов местного самоуправления республики по программе повышения квалификации РАНХиГС.

НП «Производительность труда»: 
· создана учебная производственная площадка «Фабрика процессов» для применения инструментов бережливого производства; 
· создан 1 поток-образец на предприятии-участнике нацпроекта ООО «Восток»;
· обучены 4 тренера «Фабрики процессов»; 
· организовано очное обучение региональной команды 15 человек инструментам повышения производительности труда; 
· проведен конкурс «Лучшие практики наставничества».

НП «Образование»: 
· открыто 25 Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста»; 
· на базе Техникума информационных технологий создан первый в республике Центр цифрового образования детей «IT-куб»; 
· введена школа на 825 мест в г. Кызыл на левобережных дачах, в которой обучаются 2277 человек, продолжается строительство школы на 825 мест по ул. Бай-Хаакская в г. Кызыле; 
· открыт Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников на базе Тувинского института развития образования; 
· в сельских школах республики проведен капитальный ремонт 7 спортивных залов, установлено 11 спортивных площадок, открыты 12 спортивных клубов.

НП «Здравоохранение»: 
· приобретено 32 единицы оборудования, из них в Региональный сосудистый центр Ресбольницы № 1 – 8 ед., Республиканский онкологический диспансер – 3 ед.;
·  21 передвижной медицинский комплекс для центральных районных больниц;
·  оказано экстренной медицинской помощи с применением санитарной авиации - 157 вылетов санавиации; 
· в 22 сельских детских поликлиниках внедрена новая модель медицинской организации, работающей на принципах «Бережливое производство».

НП «Безопасные качественные дороги»: 
· приведено в нормативное состояние 32,66 км автомобильных дорог общего пользования регионального и местного значений на 21 объектах; 
· приобретено 23 ед. комплексов автоматической фиксации нарушений ПДД для установки на перекрестках г. Кызыла и на аварийно-опасных участках дорог;
·  выполнены мероприятия: барьерные ограждения – 9 846 погонных метров, дорожные знаки – 739 шт., светофорные объекты – 6 ед., уличное освещение – 8 167 погонных метров, пешеходные ограждения – 1 078 погонных метров, остановочные площадки – 6 ед., парковки – 3 156 кв. м., искусственные неровности - 103 погонных метров, тротуары – 12 км, уличного освещения – 27 577 погонных метров.

НП «Жилье и городская среда»: 
· благоустроено 28 общественных территорий в 19 муниципальных образованиях республики; 
· достигнут объем жилищного строительства – 108,5 тыс. кв. м. жилья при плане 103,0 тыс.кв.м; 
· будет расселено 1 510,0 кв. м/89 человек из аварийного жилищного фонда в многоквартирные дома по ул. Московская, д. 122 стр. 13 в г. Кызыле и ул. Юбилейная, д. 7 в с. Хову-Аксы; 
· продолжена работа по реконструкции объекта питьевого водоснабжения и водоподготовки в с. Хову-Аксы и начата реконструкция объекта питьевого водоснабжения и водоподготовки в г. Шагонар, проложены инженерные сети по программе «Стимул».

НП «Демография»: 
· обеспечены мерами социальной поддержки при рождении первого ребенка – 5 985 семей, третьего ребенка – 5 264 семьи, двойняшек - 48 семей, выдано сертификатов на материнский региональный капитал - 227 семьям; 
· завершено строительство 2 детских садов в городах Кызыл и Шагонар, ясельных пристроек в Бай-Тайгинском и Улуг-Хемском кожуунах, начато строительство 5 детских садов в пгт. Каа-Хем, гг. Ак-Довурак и Чадан, сс. Эржей, Кунгуртуг; 
· создано 70 мест для детей в возрасте до трех лет в частных садах; 
· завершено строительство 4 жилых корпусов по 40 койко-мест Буренского психоневрологического интерната, продолжается строительство 2 жилых корпусов по 40 койко-мест Хайыраканского дома-интерната; 
· осуществлены закупки 2 ГТО площадок в Пий-Хемском и Тоджинском кожуунах, 1 физкультурно-оздоровительного комплекса открытого типа в микрорайоне Спутник г. Кызыла, спортивного оборудования и инвентаря для спортивных школ олимпийского резерва, экипировки для спортсменов.

НП «Малое и среднее предпринимательство»: 
· выдано самозанятым 75 гражданам микрозаймов на 4,5 млн. руб.; 
· 468 микрозаймов 246 тыс. субъектам МСП; 
· объем финансовой поддержки, оказанной субъектам МСП – 11,6 млн. руб.; 
· в СПоК вовлечены 59 новых членов из числа субъектов МСП в АПК и личных подсобных хозяйств граждан; предоставлены гранты 21 К(Ф)Х и 2 СПоК на 44,9 млн. руб.;
·  23 субъектов МСП в АПК получили комплексную поддержку с момента начала предпринимательской деятельности до выхода на уровень развития; увеличена численность работников в расчете на 1 субъекта МСП, получившего комплексную поддержку в сфере АПК – 13; 
· заключено 7 экспортных контрактов на экспорт товаров на 223,9 млн. долл. США.

НП «Международная кооперация и экспорт»: 
· обеспечен экспорт продукции АПК на 900 тыс. долл. США при плане 200 тыс. долл. США; 
· оказана помощь в сертификации сельхозпродукции и включении производителей в реестр экспортеров, оказана поддержка субъектам МСП для заключения экспортных контрактов; 
· осуществлена реконструкция 1000 га мелиорируемых земель для выращивания экспортно-ориентированной сельхозпродукции.

Реализация нацпроектов должна напрямую влиять на качество жизни населения нашей республики, улучшать работу по всем направлениям деятельности. Основным критерием успешности реализации нацпроектов является удовлетворенность населения от принимаемых мер.
Поэтому в 2022 году в ходе реализации нацпроектов планируется достичь следующие социально значимые результаты:
· нуждающиеся 5 284 семьи получат ежемесячные выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка за счет субвенций из федерального бюджета, третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста 3 лет – 4 636 семей;
· создать 360 дополнительных мест для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет в 5 дошкольных образовательных организациях и 825 новых мест в школе на ул. Бай-Хаакская г. Кызыла;
· открыть детский технопарк «Кванториум» на базе школы № 3 г. Кызыла и 24 центра образования «Точка роста» в сельских школах республики;
· осуществить капитальный ремонт 6 спортивных залов и 11 спортивных площадок в сельских школах; 
· построить 3 фельдшерско-акушерских пункта в с.Кундустуг Каа-Хемского, с. Терлиг-Хая Кызылского, с. Ак-Тал Чеди-Хольского кожуунов, 3 врачебных амбулатории в с. Баян-Кол Кызылского, с. Арыг-Узуу и с. Хайыракан Улуг-Хемского кожуунов и новое здание Республиканской детской больницы в г. Кызыле по ул. Иркутской на 150 коек;
· приобрести 2 ед. оборудования в рамках регионального проекта «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» в Ресбольницу № 1 и 9 ед. оборудования в рамках регионального проекта «Борьба с онкологическими заболеваниями»;
· благоустроить 26 объектов общественных территорий и Парк первых русских переселенцев в г. Туран;
· приобрести 32 помещения для переселения граждан из аварийного жилищного фонда;
· осуществить ремонт 10 участков автодорог в г. Кызыле – 6 (ед.), Кызылском, Каа-Хемском, Тандынском и Чеди-Хольском кожуунах;
· обеспечить капитальный ремонт 3 домов культуры с. Саглы Овюрского кожууна, с. Чыраа-Бажы Дзун-Хемчикского кожууна, пгт Каа-Хем Кызылского кожууна, 3 детских школы искусств с. Сукпак Кызылского кожууна, с. Тээли Бай-Тайгинского кожууна, с. Кызыл-Хая Монгун-Тайгинского кожууна и Центра культурного развития в г. Кызыле, создать 5 модельных библиотек: районная библиотека Бай-Тайгинского кожууна, городская библиотека им. Гайдара г. Кызыл, Ак-Дуругская сельская библиотека, районная библиотека Чеди-Хольского кожууна, районная библиотека Кызылского кожууна;  
· приобрести оборудование для единой службы оперативной помощи гражданам по номеру «122»;
· осуществить капитальный ремонт административного здания ГБУ «Тувинская ветеринарная лаборатория» в рамках аккредитация ветеринарных лабораторий.

В результате принятых мер продолжительность жизни при рождении лет в 2022 году составит 65,69 лет против 64,81 лет в 2021 году, доля граждан, систематически занимающихся физкультурой и спортом увеличится на 1,5 процентных пункта и составит 54,5%, число посещений культурных мероприятий увеличится на 9,8% и составит 4 798 тыс. ед.

[bookmark: _GoBack]В рамках реализации Нацпроектов в 2022 году основными задачами являются:
1)	достижение плановых значений целевых показателей и результатов Нацпроектов;
2)	 полное кассовое освоение бюджетных средств Нацпроектов; 
3)	 строительство, ремонт, реконструкция и ввод объектов капитального строительства, их благоустройство и оснащение;
4)	участие в нацпроекте «Туризм и индустрия гостеприимства»;
5)	информационное сопровождение хода реализации Нацпроектов.
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