Информация 
по исполнению плана налоговых и неналоговых доходов 
консолидированного бюджета Тес-Хемского кожууна 
на 1 июля 2023 года

Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета муниципального района «Тес-Хемский кожуун Республики Тыва» исполнены на 114,1% при плане 28068,0 тыс. рублей, поступило 32017,7 тыс. рублей, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение на 9,7% или 1089,6 тыс. рублей.
Основными доходными источниками консолидированного бюджета муниципального района «Тес-Хемского кожууна» являются: налог на доходы физических лиц 55%, налог на совокупный доход 19%, доходы от уплаты акцизов 13%, налог на имущество 1%, остальные источники доходов составляют 12%
Выполнение плана в разрезе доходных источников выглядит следующим образом:
- налог на доходы физических лиц поступил 13564,3 тыс. рублей, при плане 10773,0 тыс. рублей выполнение составило 125,9% (+2791,3 тыс. рублей), перевыполнение плана связано с корректировкой кассового плана. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 10,1% или 167,0 тыс. рублей в связи с увеличением минимального размера оплаты труда.
- доходы от уплаты акцизов поступили 3270,4 тыс. рублей, при плане 2986,0 тыс. рублей выполнение составило 109,5% (+284,4 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 10,8% или 230,5тыс. рублей.
- единый налог на вмененный доход отдельных видов деятельности поступил -14,4 тыс. рублей, при плане 0,0 тыс. рублей, в связи списанием УФНС по Республике Тыва на сумму 29,9 тыс.рублей.
- единый сельскохозяйственный налог поступил 41,6 тыс. рублей, при плане 72,0 тыс. рублей выполнение составило 57,8% (-30,4 тыс. рублей) в связи с неуплатой  платежей по данному налогу. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 24% или 130,5 тыс. рублей, в связи с уменьшением количества налогоплательщиков по данному налогу.
- налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения поступил 352,5 тыс. рублей, при плане 180,0 тыс. рублей, выполнение составило 195,8% (+172,5 тыс. рублей), в связи с поступлением задолженности за 2022 год. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 15,6% или 127,4 тыс. рублей, в связи с поступлением задолженности, также с 1 января по 1 мая 2023 года списано 42,9 тыс. рублей.
[bookmark: _GoBack]- налог на имущество организаций поступил 995,5 тыс. рублей, при плане 1100,0 тыс. рублей, выполнение составило 90,5% (-104,5 тыс. рублей) в связи с несвоевременным перечислением средств бюджетными учреждениями, как ССОШ №2 и д.с «Челээш». По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 79,2% или 261,1 тыс. рублей, увеличение поступлений в прошлом году произошло в связи уплатой недоимки.
- налог на имущество физических лиц составил -7,6 тыс. рублей, при плане 7,0 тыс. рублей, выполнение составило 0% (-14,6 тыс. рублей). Уменьшение поступлений в 2022-2023 годах произошли в связи взысканиями по налогу на имущество и по земельному налогу за счет проведения зачётов, в соответствии Федеральным законом от 29.09.2019 N 325-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации", где действующее ограничение о зачёте переплаты в счёт погашения налога в рамках одного бюджета отменено (абзац 2. п.1 ст. 78 Налоговый кодекс Российской Федерации) в период c 1 января по настоящее время Управлением ФНС по Республике Тыва по данному налогу на сумму 28,5 тыс. рублей.  По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 14% или 60,1 тыс. рублей в связи списаниями.
- земельный налог физических лиц поступил -24,4 тыс. рублей, при плане 95,0 тыс. рублей, выполнение составило 0% (-119,4 тыс. рублей).  По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 20,5% или 143,6 тыс. рублей в связи списаниями. Уменьшение поступлений в 2022-2023 годах произошли в связи взысканиями по налогу на имущество и по земельному налогу за счет проведения зачётов, в соответствии Федеральным законом от 29.09.2019 N 325-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации", где действующее ограничение о зачёте переплаты в счёт погашения налога в рамках одного бюджета отменено (абзац 2. п.1 ст. 78 Налоговый кодекс Российской Федерации) в период c 1 января по настоящее время Управлением ФНС по Республике Тыва по данному налогу на сумму 149,3 тыс. рублей.
- земельный налог юридических лиц поступил 415,7 тыс. рублей, при плане 236,0 тыс. рублей, выполнение составило 176,1% (+179,7 тыс. рублей) в связи с поступлением платежей муниципальными учреждениями. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 79% или 108,6 тыс. рублей, увеличение в прошлом году произошло в связи с поступлением задолженности.
- государственная пошлина поступила 842,9 тыс. рублей, при плане 570,0 тыс. рублей, выполнение составило 147,9% (+272,9 тыс. рублей) в связи увеличением количества государственной регистрации прав собственности на недвижимое имущество физическими лицами на территории кожууна по сравнении с прошлым годом. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 11,5% или 107,5 тыс. рублей.
- аренда земли поступила 662,3 тыс. рублей, при плане 600,0 тыс. рублей, выполнение составило 110,4% (+62,3 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 9,7% или 20,9 тыс. рублей, в связи с неуплатой задолженности. 
- аренда имущества поступила 39,6 тыс. рублей, при плане 25,0 тыс. рублей, выполнение составило 158,4% (+14,6 тыс. рублей) в связи с уплатой аренды за 2 квартал 2023 года Мировым судом на сумму 30,0 тыс. рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 13% или 9,8 тыс. рублей, в связи с уплатой текущих платежей.
- платежи за негативное воздействие на окружающую среду поступили 82,0  тыс. рублей, при плане 65,0 тыс. рублей, выполнение составило 126,2% (+17 тыс. рублей), в связи с неправильной корректировкой кассового плана по итогам поступления за 1 квартал 2023 года. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 264% или 227,9  тыс. рублей, в связи с поступлением недоимки в прошлом году.
- доходы от оказания платных услуг (работ) поступили 131,4 тыс. рублей, при плане 93,0 тыс. рублей, выполнение составило 141,2% ( +38,4 тыс. рублей).  По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 9,2% или 10,8 тыс. рублей, увеличение поступлений в прошлом году произошли за счет оказания услуг библиотеки (распечатка фотографий, 3D мозайки и т.д).
- доходы от продажи земельных участков поступили 199,7 тыс. рублей, при плане 195,0 тыс. рублей, выполнение составило 102,4% (+4,7 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 41,2% или 151,2 тыс. рублей, в связи увеличением количества продажи земельных участков.
- штрафные санкции поступили 18,9 тыс. рублей, при плане 25,0 тыс. рублей, выполнение составило 75,4% (-6,1 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 50,5% или 18,5 тыс. рублей, в связи с уменьшением количества нарушений в области земельного надзора с введением ограничительных мер, а также с принятием Федерального закона от 15.04.2019 г. «О внесении изменений в бюджетный кодекс Российской Федерации» с 1 января 2020 года, предусматривающего зачисление штрафов, налагаемых федеральными органами в федеральный бюджет.
- прочие неналоговые доходы поступили в сумме 23,4 тыс. рублей, при плане 45,0 тыс. рублей, выполнение составило 52% (-21,6 тыс. рублей) в связи с неуплатой задолженности самообложения с. О-Шынаа, Берт-Даг за 1 квартал. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 6,2% или 14 тыс. рублей, увеличение в прошлом году связано с поступлением на счет с. Берт-Даг средств в рамках программы «Народная инициатива».
2
