Информация 
по исполнению плана налоговых и неналоговых доходов 
консолидированного бюджета Тес-Хемского кожууна 
на 1 июля 2022 год.

Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета муниципального района «Тес-Хемский кожуун Республики Тыва» исполнены на 112,1% при плане 26922,0 тыс. рублей, поступило 33107,3  тыс. рублей, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение на 6010,0 тыс. рублей или на 22,2 %.
[bookmark: _GoBack]Основными доходными источниками консолидированного бюджета муниципального района «Тес-Хемского кожууна» являются: налог на доходы физических лиц 59,3%, налог на совокупный доход 14,7%, доходы от уплаты акцизов 11,2%,  налог на имущество 6,0%,  доходы от использования имущества 3,0%, государственная пошлина 2,6%, остальные доходы 3,2%. 
Выполнение плана в разрезе доходных источников выглядит следующим образом:
- налог на доходы физических лиц поступил 19616,4 тыс. рублей, при плане 18500,0 тыс. рублей выполнение составило 106,0% ( +1116,4 тыс. рублей) в связи с уплатой отпускных средств педагогических работников. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 858,6 тыс. рублей, в связи с увеличением минимального размер оплаты труда.
- доходы от уплаты акцизов поступили 3683,3 тыс. рублей, при плане 3390,0 тыс. рублей выполнение составило 108,7% ( +293,3 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 602,9 тыс. рублей.
- единый налог на вмененный доход отдельных видов деятельности поступил 12,9  тыс. рублей, при плане 0 тыс. рублей, в связи с поступлением задолженности за 4 квартал 2020 года.
- единый сельскохозяйственный налог поступил 219,9 тыс. рублей, при плане 86,0 тыс. рублей выполнение составило 255,7% ( +133,9 тыс. рублей) в связи с уплатой с задолженности за отчетный год. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 106,0 тыс. рублей. 
- налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения поступил 201,2 тыс. рублей, при плане 195,0 тыс. рублей, выполнение составило 103,2% (+6,2 тыс. рублей), в связи  своевременной уплатой начислений. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 93,7 тыс. рублей, увеличение в прошлом году произошло в связи с поступлением задолженности.  
- налог на имущество организаций поступил 1265,3 тыс. рублей, при плане 930,0 тыс. рублей, выполнение составило 136,1% (+335,3 тыс. рублей) в связи с полной уплатой начисления за 2021 год бюджетными учреждениями. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 525,4 тыс. рублей, в связи с уплатой годового начисления. 
- налог на имущество физических лиц составило -12,4 тыс. рублей, при плане 66,0 тыс. рублей, выполнение составило  -188% (-78,4 тыс. рублей) в связи с автоматическими зачетами переплаты по налогам физических лиц за последние 5 лет в другие бюджеты. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 20,8 тыс. рублей, непоступление в прошлом году произошло в связи с зачетами и льготами, в соответствии с изменениями в ст. 78 НК РФ.
- земельный налог физических лиц поступил 140,1 тыс. рублей, при плане 172,0 тыс. рублей, выполнение составило 81,5% ( -31,9 тыс. рублей), в связи с неуплатой задолженности физическими лицами. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 50,1 тыс. рублей, непоступление в прошлом году связано с зачетами и льготами, в соответствии с изменениями в ст. 78 НК РФ.
- земельный налог юридических лиц поступил 608,9 тыс. рублей, при плане 453,0 тыс. рублей, выполнение составило 134,4% ( +155,9 тыс. рублей), в связи с уплатой годового начисления бюджетными учреждениями. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на сумму 536,9 тыс. рублей, непоступление в прошлом году произошло в связи с неуплатой налога бюджетными учреждениями в установленные сроки. 
- государственная пошлина поступила 853,7 тыс. рублей, при плане 640,0 тыс. рублей, выполнение составило 133,4% (+213,7 тыс. рублей) в связи увеличением количества государственной регистрации прав собственности на недвижимое имущество физическими лицами на территории кожууна по сравнении с прошлым годом.  По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 93,3 тыс. рублей.
- аренда земли поступила 940,8 тыс. рублей, при плане 410,0 тыс. рублей, выполнение составило 229,5% (+530,8 тыс. рублей) в связи с уплатой задолженности за прошлые годы. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 351,4 тыс. рублей, в связи с поступлением задолженности.
- аренда имущества поступила 38,7 тыс. рублей, при плане 47,0 тыс. рублей, выполнение составило 82,3% (-8,3 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение на 33,5 в связи уплатой аренды за 3 квартал 2022 года ПАО Сбербанк.
- платежи за негативное воздействие на окружающую среду поступили 341,9  тыс. рублей, при плане 174,0 тыс. рублей, выполнение составило 181,0% (+140,9 тыс. рублей), в связи с поступлением задолженности за отчетный год. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 234,2 тыс. рублей, в связи с поступлением задолженности за прошлые годы. 
- доходы от оказания платных услуг (работ) поступили 575,9 тыс. рублей, при плане 101,0 тыс. рублей, выполнение составило 474,9% ( +570,2 тыс. рублей), в связи с поступлением кешбэка от продажи путевок летнего стационарного лагеря «Сайлык». По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается увеличение поступлений на 454,3 тыс. рублей.
- доходы от продажи земельных участков поступили 59,2 тыс. рублей, при плане 70,0 тыс. рублей, выполнение составило 84,6% (-10,8 тыс. рублей).  По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 128,3 тыс. рублей, увеличение поступлений в прошлом году произошло в связи с увеличением количества проданных земельных участков.
- штрафные санкции поступили 39,7 тыс. рублей, при плане 56,0 тыс. рублей, выполнение составило 70,9% (-16,3 тыс. рублей). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение поступлений на 16,6 тыс. рублей. 
- прочие неналоговые доходы поступили в сумме 129,3 тыс. рублей, при плане 102,0 тыс. рублей, выполнение составило 126,8% (+27,3 тыс. рублей) в связи с уплатой задолженности самообложения с. Самагалтай и У-Шынаа за отчетный год на общую сумму 29,6,0 тыс. рублей, По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается уменьшение поступлений на 107,1 тыс. рублей, увеличение в прошлом году произошло в связи с поступлением средств за счет народной инициативы с. Берт-Даг.
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